

## LAS OPERACIONES DE LOS RUSOS

## HA COMENZADO EL OCTAVO MES DE GUERRA

## ¿Ha sido forzado el paso de los Dardanelos?

## Siete meses de guerra

Hemos entrado ya en el octavo mes de la guerra. Cuando, en agosto, eran rotas las hostilidades, nadie creía que durasen tanto. Sólo los ingleses, que fueron a la lucha conscientes de su gravedad inculcable y que sabían a qué atenerse acerca de la preparación alemana, declararon, ante el asombro de los neutrales, que la contienda se prolongaría mucho y que ellos esperaban que el tremendo duelo no acabaría lo menos en tres años.

Claro que exageraban, pero lo hacían para inculcar a todos la convicción de que nada sería definitivo mientras Inglaterra no dijera la última palabra. Nosotros, desde el principio de la conflagración, venimos afirmando que la clave del desenlace se halla en Londres. Estábamos, con nuestra opinión, aislados en medio de un ambiente de prejuicios. Ya los hechos nos van dando la razón. No pasarán muchos meses sin que nos la den por entero.

Alemania había calculado bien las fuerzas militares de Francia y de Rusia y las de Austria y Turquía. Sin embargo, incurrió en varios errores respecto a su moral. No había adivinado a Joffre, había confiado más de la cuenta en la lentitud rusa, había puesto demasiadas esperanzas en austriacos y otomanos. Y además—y aquí está su falta más grave—había despreciado el factor inglés.

Han dicho los diarios de Londres que en el agudo período de la tensión diplomática, el Kaiser, una mañana, habiendo leído en un periódico británico un artículo donde se decía que si era violada la neutralidad belga, la Gran Bretaña guerraría sobre el Continente, escribió de su puño y letra, al margen del diario en cuestión, estas palabras inglesas: «Poor fellows!»

Consideraba como unos pobres diablos dignos de lástima a los militares de Albión. Creía que el ejército expedicionario británico no tenía importancia alguna.

Se atenta al célebre dicho de Bismarck. Este hombre eminente, en situación análoga, exclamó con desdén: «Si el ejército inglés desembarcara en Alemania, le haríamos detener por la Policía.»

Los Estados mayores han visto trastornados sus planes por la aparición de los reclutas de Kitchener. Joffre retrasa su ofensiva hasta que acabe la incorporación, a las fuerzas de su colega French, de los nuevos Cuerpos de voluntarios que han surgido al conjuro mágico de la energía del británico ministro de la Guerra. Los alemanes, que habían juzgado ridícula jactancia la amenaza del millón de hombres alistados en Inglaterra, Escocia, Irlanda y Gales, han tenido que rendirse a la evidencia. Saben hoy, por el testimonio de sus espías y de los neutrales, que el suelo de su enemiga es un inmenso campamento. Saben también que prosigue la recluta en la India, Canadá, Australia, Tasmánia, Nueva Zelanda y demás colonias. Y se han convencido de que las divisiones de fantasma—que dijo su Prensa—son divisiones de fantasmas extremadamente sólidos.

Por temor lógico a esa avalancha de soldados, ha realizado su extraordinario esfuerzo de la Prusia oriental. Impulsada por el mismo sentimiento se ha lanzado a la aventura del bloqueo de las costas inglesas, que no ha respondido a la expectación del mundo, porque todo continúa igual, con declaración de von Tirpitz ó sin ella.

Parece que Inglaterra no ha querido que vengan los japoneses a Europa, porque no los cree necesarios. Juzga que con sus ejércitos ultramodernos habrá bastante para llevar a feliz término la magna obra del triunfo en que sueña. Piensa en el mañana, y sólo acudiría a la reserva amarilla si un desastre de la gran ofensiva que está preparando impusiera la adopción de medidas radicales y extremas.

En el mes que ha transcurrido se han registrado los sucesos salientes de la evacuación de las regencias prusianas, de la invasión de Lituania y de la batalla de Prasnysch. Los dos primeros han sido favorables para los alemanes. El tercero para los rusos, que están hoy otra vez junto a la frontera que repasarán hace pocos días.

La reconquista de la Bukovina por los austriacos y el ataque a las líneas del Dniester fueron maniobras complementarias del plan de Hindenburg. Como viene sucediendo en el teatro oriental, desde el principio de la guerra, cada gran ataque austrogermano fué señalado por una victoria inicial, con su consiguiente retirada moscovita, con un período de equilibrio más ó menos largo y con una reacción ofensiva de los soldados del Gran Duque. Empieza el octavo mes de lucha, prolongado en Oriente por un nuevo flujo ruso sobre la Bukovina, Prusia y Hungría. Tal vez se estrelle contra el muro roquedo de las fuerzas teutonas, pero mientras, el tiempo pasa, con gran alegría de los britá-

nos, que han hecho de él su aliado más temible.

En los mares, el ataque a los Dardanelos ha fijado la atención de las naciones. Beligerantes y neutrales conceden a la gran tentativa del almirante Callen toda la enorme trascendencia que tiene y que hemos explicado ya en estas columnas.

## Medidas en Italia

## Proposiciones del Gobierno.

ROMA, 3. Al final de la sesión de la Cámara, el Sr. Salandra depositó un proyecto referente a las medidas que han de tomarse para la defensa económica y militar del Estado.

Este proyecto contiene medidas contra el espionaje y sanciones penales contra el contrabando, previendo al mismo tiempo la limitación de la libertad de la Prensa en el sentido de la disciplina y de la prohibición de publicar noticias referentes a los movimientos militares.

## Los hidroplanos militares.

VENECIA, 3. El número de hidroplanos militares de la estación de Venecia ha sido aumentado a cincuenta.

Estos aparatos son de un modelo reciente, y pueden navegar veintiocho horas, sin necesidad de aprovisionarse.

Cada hidroplano puede llevar 85 kilos de explosivos y cinco bombas.

## Un gran cañón.

ROMA, 3. Actualmente se hacen experiencias en el mayor secreto de un nuevo cañón pesado, de gran potencia.

## El bloqueo de Inglaterra

## Submarino ante Calais.

CALAIS, 3. Ha sido visto, navegando a cinco millas de este puerto, un submarino alemán.

Inmediatamente fué dada la señal de alarma, y se abrió fuego contra el barco enemigo, que se mantenía en la superficie.

Antes de que pudiera alcanzarle ningún tiro, el submarino pasó por detrás de un barco-hospital y desapareció.

## Los aliados responden.

WASHINGTON, 3. Los embajadores de Francia e Inglaterra han presentado a mister Bryan, secretario de Estado de Negocios Extranjeros, la nota anunciando el bloqueo de Alemania y Austria por mar.

Los diplomáticos expresan su satisfacción al ver que Francia e Inglaterra dan la seguridad de respetar a las tripulaciones y pasajeros neutrales.

## Las pérdidas prusianas

## Pasan de un millón.

COPENHAGUE, 3. Siete nuevas listas de pérdidas prusianas, la 154 a 160, han sido publicadas.

Contienen los nombres de 11.418 oficiales y soldados muertos, heridos ó desaparecidos, lo que hace ascender a 1.102.212 las pérdidas totales.

## El asunto del «Dacia»

## Segue en Brest.

PARIS, 3. Cuando el «Dacia», remolcado por el crucero auxiliar «Europa», ha entrado en el puerto de Brest, el comisario en jefe de Marina, miembro de la Comisión de presas, procedió al embargo del barco, sobre el cual fué izada la bandera francesa.

No se ha tomado aún ninguna decisión a propósito de la carga que lleva, constituida por 11.000 balas de algodón.

La tripulación, compuesta de ciudadanos americanos y neutrales, será desembarcada y repatriada.

## La guerra en el aire

## La caída del comandante Girod.

PARIS, 3. Los periódicos publican detalles del accidente de que ha sido víctima el comandante Girod, diputado y jefe del servicio de aviación del campo de París.

El comandante, con un capitán y tres suboficiales de su escuadrilla, regresaba de haber volado sobre las líneas alemanas, habiendo obtenido felices resultados al bombardearlas.

Partió de nuevo con sus aviadores, cuando el aeroplano, tripulado por él, fué presa del fuego cuando se hallaba en el aire.

El aparato pudo aterrizar, arrojando, sin embargo, con gran violencia al suelo a los dos tripulantes.

El avión quedó destruido y los aviadores sufrieron quemaduras, que no son de gravedad.

## En Hungría

## Tifus y hambre.

BASILEA, 3. Telegrafían de Budapest diciendo que la Prensa húngara publica noticias alarmantes, dando cuenta de las defunciones que ocasionan el tifus y el hambre.

La harina de trigo no se encuentra por ninguna parte; la de maíz apenas se ve.

Ciento cuarenta restaurantes de Budapest han cerrado sus puertas, por falta de pan, desde el 19 de febrero a hoy.

El conde Tisza ha salido para Viena, con objeto de dar cuenta al Emperador de la gravedad de la situación.

La Prensa acoge con satisfacción una declaración hecha por un general húngaro, diciendo que la guerra no se prolongará más allá del mes de mayo próximo, por la falta de viveres y de material de guerra.

Se observa cierta agitación en los círculos políticos, causada por la negativa del Gobierno de reunir las Cámaras antes del fin de la guerra.

## Habla el Sultán de Egipto

## Está tranquilo.

ROMA, 3. En una entrevista concedida a un redactor de «La Tribuna» por el Sultán de Egipto, Hussein-Hilmi, ha manifestado éste que la población egipcia está absolutamente tranquila y llena de confianza en su propia independencia.

El Sultán considera que el ataque al canal de Suez por los turcos fué una fantasía de los alemanes.

Estos se figuraban que bastaría la aparición de los soldados turcos en las orillas del canal para hacer una revolución en Egipto, donde la opinión había sido largamente trabajada por los alemanes.

La retirada de los turcos, los próximos cañones y las preocupaciones causadas por el bombardeo de los Dardanelos hacen imposible un nuevo ataque.

Hoy no hay un solo turco en el territorio egipcio.

## En el frente francés

## Comunicado oficial de las 11 de la noche.

PARIS, 3. Comunicado de las once de la noche.

Del mar al Aisne cañoneo de una intensidad variable.

Los alemanes han vuelto a comenzar el bombardeo de Reims al medio día, sirviéndose de granadas incendiarias.

En la Champagne, en el frente Norte de Souain, Mesnil y Beauséjour, nuestros progresos se han prosiguído acentuadamente; tenemos todo el frente, es decir, una extensión de más de seis kilómetros, en un conjunto de líneas alemanas, que representan un kilómetro de profundidad; nuestros progresos de hoy han sido particularmente sensibles en el Oeste de Perthes, donde hemos tomado trincheras y ensanchado nuestras posiciones en los bosques; igualmente hemos ganado terreno en el Norte de Mesnil.

En fin, en la misma región hemos rechazado varios violentos contraataques; un regimiento de la guardia ha sufrido pérdidas enormes.

Desde el último comunicado hemos hecho un centenar de prisioneros y cogido tres ametralladoras.

Varios ataques alemanes han sido rechazados fácilmente en el bosque de Consevoye (Norte de Verdun) y en los bosques de Le Pretre (Noroeste de Pont-à-Mousson).

## Las operaciones de los rusos

## Las batallas de Bolimow y Humine.

PETROGRADO, 3. El «Novoie Vremia» publica el siguiente relato de un testigo presencial de las batallas de Bolimow y Humine (Polonia):

«Esta noche, los alemanes han quemado magníficos fuegos artificiales.»

Desde que la oscuridad fué completa, una gavilla de cohetes partió de un punto situado más allá de un bosque de los alrededores de Humine.

Un globo luminoso, de un blancura deslumbrante, apareció por encima de nuestras cabezas, y se fundió lentamente en una gran mancha láctea.

Aun no había desaparecido esta mancha, una segunda gavilla de cohetes se elevó a los cielos, y luego una tercera, una cuarta y así sucesivamente.

A estos efectos de luz se unieron los de los proyectores que escrutaban el terreno, descubriendo sus menores repliegues.

Entonces vimos salir de las tinieblas siluetas de convoyes militares, de jinetes aislados é infantes heridos que abandonaban sus trincheras y se arrastraban hacia las ambulancias.

A eso de las diez estalló, a lo lejos, un fuego de mosquetería, que duró unas tres horas, produciendo al oído un efecto semejante al que se obtiene en el teatro agitando grandes planchas de cine para imitar el trueno.

Un artillero, respondiendo a una pregunta mía, me dijo que todas las noches tienen una música semejante.

—Se aburren en sus trincheras y se ponen a hacer gárgaras.

El artillero corre a su pieza, porque se ha oído esta voz de mando:

—¡Alza ciento cincuenta!

—Después de un angustioso silencio, que dura un minuto, suena la voz de mando:

—¡Batería! ¡fuego!

Las grandes piezas vomitan al punto cuatro llamas rojas, y sus proyectiles parten hacia las trincheras enemigas.

Entretanto los fuegos artificiales se suceden sin interrupción.

Nosotros contestamos a los alemanes, enviándoles globos dorados, que se elevan muy alto, estallan y caen en una lluvia de chispas.

«Temen nuestro ataque»—dicen los soldados.—Afirmación justa, que al día siguiente confirman los prisioneros.

## Un fuerte en una destilería.

Al día siguiente nuestras baterías hacían estragos.

El enemigo respondía flojamente, lanzando de vez en cuando obuses sobre diferentes puntos de la carretera.

No tardamos en saber por nuestros observadores que el enemigo abandonaba su primera línea de trincheras y se refugiaba en la segunda.

Nuestras piezas bombardeaban la destilería del dominio de Wola Szydowska, perteneciente al Príncipe Radziwill. Esta fábrica está rodeada de un muro algo alto y protegido por fosos y baluartes.

Colocándose a unos 200 pasos de la batería, no se veían más que pequeñas deflagraciones que se producían a lo largo del muro de la destilería.

Al principio me pareció que aquellos humos blancos provenían de los cañones enemigos; pero el comandante de la batería me convenció, por el contrario, de que señalaban los sitios en que estallaban nuestros obuses.

La batería recibió orden de dirigir su fuego sobre Bolimow. La orden fué ejecutada al punto con admirable éxito.

La casa que servía de residencia al Estado Mayor quedó demolida. Los generales que allí se encontraban se dieron a la fuga, abandonando la documentación. El enemigo tuvo además numerosos muertos.

## Los alemanes usan balas explosivas.

Todos los heridos que aquel día fueron traídos a nuestras ambulancias habían sido alcanzados por balas explosivas.

Esta circunstancia fué plenamente comprobada por el informe de los técnicos y de los médicos militares.

## La maniobra de Hindenburg.

PETROGRADO, 3. Las razones del gran movimiento alemán sobre el flanco ruso son ya conocidas.

Fué un esfuerzo para echar a los rusos sobre el Bzura y renovar en seguida el terrible ataque de hace tres semanas contra Varsovia.

Hindenburg, después que había perdido 70.000 hombres en Polonia, reunió todas las tropas que aun esperaban en Lovicz, y añadiendo tropas del Oeste, descendió como una avalancha por las cuatro líneas féreas principales de la frontera: Mlawa, Wilenberg, Johannisberg y Lotzen.

Los alemanes tenían razón en apresurarse, pues los rusos avanzaban sobre Lipno y Thorn, amenazando coartar a Hindenburg la comunicación con las tropas colocadas delante de Varsovia.

## La parada de los rusos.

No bien supieron los rusos por sus aviadores lo que proyectaba el enemigo, retrocedieron delante de Thorn y se replegaron sobre el frente defensivo, Vysogrod, Plonsk, Ciechanow, Prasnysch, y luego sobre Narew, bajo los cañones del fuerte de Novogeorgievsk.

## Un combate de automóviles.

Uno de los incidentes de esta gran batalla de Polonia fué un combate de automóviles.

Más de setenta autos, operando sobre los tres caminos principales que convergen hacia Lomja viniendo de Koyno, Stavisky y Dabzhor, tomaron parte en él.

Los coches enemigos llegaron a estar a algunos metros de distancia, y parece que, a consecuencia de esta batalla de autos, tuvo el enemigo que detenerse delante de Lomja.

## Adelante a toda costa.

Los más furiosos combates en el centro de este frente enorme se libraron a lo largo del río Bobr, hacia la fortaleza de Ossovietz, indispensable para los rusos.

El bombardeo de un principio degeneró luego en tiro de ángulo demasiado elevado.

La situación se hacía ya crítica, cuando el 17 de febrero el general comandante en jefe de las fuerzas rusas ordenó un avance general a toda costa sobre un radio de 35 kilómetros.

Durante la noche prosiguió la lucha en el campo, iluminado por los proyectores y las casas incendiadas.

## Comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. Comunicado oficial: «Las tropas alemanas, que intentaban aproximarse a Ossovietz, han sido rechazadas.»

Seguimos progresando en la región de Grodno, tomando al asalto el pueblo de Xerjen, é hicimos varios centenares de prisioneros.

Continuamos rechazando a los austriacos en los Cárpatos y a los alemanes en la región de Koziuska-Rojanka, en cuyo sitio hemos aniquilado dos compañías.

En Galitzia oriental arrollamos a los austriacos, que defendían el río Lomniza; franqueamos dicho río, ocupamos el pueblo de Krasna, haciendo 6.000 prisioneros; tomamos cuatro cañones, siete ametralladoras é importantes convoyes.

## Otro comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. La ofensiva alemana en la dirección del Niemen parece definitivamente contenida.

En la orilla izquierda de dicho río, las fuerzas enemigas ocupan hoy, aproximadamente, el frente Pillwiszch, Mariampol, Simno (25 kilómetros al Este de Olita), Sereje (Sudeste de Simno), Norte de Grodno y Stabine, en las fuentes del Bobr.

Alrededor de este punto y a la entrada de los bosques de Augustowo se han librado estos días violentos combates, que han terminado ventajosamente para los rusos.

Los ataques intentados por los alemanes sobre Ossovietz y los ejecutados en la región de Jeddawno no dieron resultado alguno.

En la región de Prasnysch, los rusos, después de haber rechazado los ataques alemanes, tomaron una vigorosa ofensiva en un frente de 40 kilómetros.

Esta ofensiva fué coronada por el éxito. Krasnosela y Prasnysch fueron recuperados, y los alemanes se batieron en retirada sobre todo el frente, dejando numerosos prisioneros en manos de los rusos.

Todas las acciones intentadas por el enemigo entre la confluencia del Bzura y del Vistula, y en los Cárpatos hasta los desfiladeros de Lupkow, han sido infructuosas, y no ha cambiado la situación.

Al Sudeste del desfiladero de Lupkow, el frente, antes de la última ofensiva rusa, estaba jaloneado por las localidades de Smolnik, Kozniwki, Rozniatoff y el Dniester.

Todos los ataques recientes de los alemanes y austriacos, particularmente violentos en Koziowa y Rozniatoff, han sido rechazados con fuertes pérdidas.

Parece, además, que, en esta región, el enemigo no podrá ya progresar. Sus avances habían sido debidos en gran parte a una superioridad numérica momentánea, obtenida sobre todo por haber retirado cinco divisiones del frente serbio y por el apoyo de fuerzas alemanas.

## Importancia de Knopa.

PETROGRADO, 3. La ocupación del puerto de Knopa por los rusos pone fin a todas las tentativas de los turcos para hacer incursiones al otro lado del río Tchorok.

Ese puerto les servía de base de aprovisionamiento.

## Tentativa fracasada.

PETROGRADO, 3. La desesperada tentativa hecha por los austroalemanes para socorrer Przemysl ha fracasado.

Los rusos que estaban en Luptzow le estorbaban completamente.

Como las nuevas tropas austriacas son de inferior calidad, no pueden combatir en orden disperso.

Y siempre avanzan en densas y cerradas formaciones, donde se ceba la artillería rusa.

## Tres ejércitos.

PETROGRADO, 3. El ataque alemán por Polonia y Lituania contra los rusos, fué efectuado con tres ejércitos.

Uno de ellos operaba en el Niemen.

Otro entre el Bobr y el Narew, y el tercero entre el Narew y el Vistula.

Los rusos han contenido la ofensiva de los dos primeros en Grodno, Ossovietz y Jeddawno, y han destruido el tercero en Prasnysch. Los tres ejércitos se componían de unos 600.000 hombres.

Pusieron en línea, no sólo sus reservas tácticas, sino también sus reservas estratégicas; pero como el frente de batalla era demasiado extenso, en ningún sector tuvieron fuerza para romper las líneas moscovitas.

## Resumen de operaciones.—La batalla de Prasnysch

## 10.000 prisioneros.

PETROGRADO, 2. (Recibido con retraso.) Oficial. En las operaciones sobre Prasnysch hemos deshecho, por lo menos, dos Cuerpos alemanes, que han sido empujados sobre la frontera.

Los alemanes que habían obligado a retirarse a nuestro décimo ejército, se habían organizado, con objeto de intentar una acción contra aquellas de nuestras tropas que seguían operando con éxito en la región de Mlawa.

Habían primeramente concebido el proyecto de rechazar nuestra ala izquierda en la región de Mlawa.

Después, evidentemente se proponían por un golpe audaz contra nuestra ala derecha en la región de Khorgele, empujar derrotadas a nuestras tropas sobre el Vistula.

El 6 de febrero, el enemigo tomó la ofen-

En la región de Liphov, Serpey Bejune, con cinco divisiones.

A mediados de febrero atacaba el frente Plock-Raciaz.

Por medio de combates encarnizados detuvimos la progresión de los alemanes en esa región, el 16 y el 18.

Por entonces, el enemigo concentraba entre Mlawá y Villenberg fuerzas muy importantes, y las ordenaba tomar la ofensiva.

El 18 de febrero comprobamos la actividad energética de las vanguardias alemanas en la región de Khorgele, y el 20 de febrero importantes fuerzas enemigas comenzaron a avanzar con impetuosa, rodearon Prasnysch del lado del Este y llegaron al pueblo de Stchuka.

Prasnysch formaba el extremo punto de apoyo de nuestra ala derecha.

La brigada de infantería que operaba en esta región, después de una defensa activa y energética, logró meter una parte de sus fuerzas en Prasnysch.

Además de esa brigada, nosotros disponíamos allí de elementos poco numerosos de Caballería, que guardaban exteriormente nuestras posiciones y embarazaban los movimientos del enemigo.

Habiendo destacado tropas para el ataque de Prasnysch, el enemigo, fuertemente cubierto para esa operación del lado del Narew, sobre el frente Prityly-Krasnaseltz-Podosie-Ustie-Wengherky-Krasne-Kolatchov, lanzó sus principales fuerzas contra el flanco derecho de nuestras tropas concentradas en la región de Mlawá.

Un sector de trincheras, de Lyssakovo a Khoinowo, fué simultáneamente atacado al Norte y al Sur, es decir, por flanco y retaguardia.

Las columnas alemanas que habían rodeado Prasnysch llegaron a Voliaverlovska, entre Prasnysch y Tchikhanow. Al mismo tiempo, los alemanes pronunciaban contra todo nuestro frente ataques muy enérgicos.

El 20 de febrero, el enemigo consiguió, después de un combate sangriento, invadir Prasnysch; pero el mismo día, a las diez de la mañana, comenzamos una ofensiva decisiva sobre el ancho frente de Krasneseltz-Vengrinow-Kolatchev, en Voliaverlovska.

Por todas partes nuestras tropas empujaron al enemigo, y la 36.ª división de reserva alemana, que se sostenía obstinadamente en los pasos del río Oriyitz, sufrió en la tarde del mismo día una seria derrota.

Sin embargo, en la mañana del 25, el enemigo no había renunciado todavía al plan que imaginara, y cuyo objeto era asestar un mazazo a nuestro ejército.

El combate de Voliaverlovska presentaba alternativas de ofensiva y defensiva.

Solamente en la noche de ese día nuestras tropas rechazaron de una manera decisiva a los alemanes contra las posiciones cercanas a Prasnysch.

El 26 y el 27 fueron librados combates violentos por la posesión de Dziline Khoinowo, Prasnysch y Bartnik.

El 26 de febrero por la noche nuestras tropas invadieron Prasnysch, y al otro día por la mañana nos consolidamos allí. Por la tarde, los alemanes comenzaron una retirada desordenada, tratando de escapar, siguiendo las direcciones del Mlawá y de Khorgele.

Despreciando la fatiga causada por las marchas preliminares de los combates, que habían durado cuatro días, nuestras tropas emprendieron una vigorosa ofensiva y el 28 infligieron gruesas pérdidas a las retaguardias enemigas.

Esta operación nos ha proporcionado un rico botín de guerra. Sólo el número de prisioneros hechos pasa de 10.000.

Así, el plan que habían trazado los alemanes contra nuestras tropas de Mlawá, terminó, gracias a nuestra ofensiva por el Narew, con la derrota del enemigo.

Las defensas de Zeebrugge

Trabajos alemanes.

AMSTERDAM, 3. La ciudad de Zeebrugge ha quedado fuertemente fortificada, estando rodeada de cañones, ametralladoras y otros medios de defensa, entre ellos diversas trincheras.

Desde hace cuatro meses los alemanes han demolido todas las casas de campo y han establecido baterías, tan hábilmente disimuladas, que son invisibles para los aviadores.

La artillería alemana hace ejercicios de tiro contra blancos flotantes, en el mar.

Los alemanes en Bélgica

Vacas y caballos a Berlín.

AMSTERDAM, 3. Estos días han sido enviados de Bruselas a Berlín siete trenes cargados de vacas y caballos, requisados en Bélgica.

Todos esos animales han sido camuflados y vendidos en Berlín por cuenta del Gobierno alemán.

Nadie pasa.

AMSTERDAM, 3. Los alemanes han prohibido la circulación de paisanos, bien belgas, ya neutrales, entre sus líneas de Flandes y la frontera holandesa.

Parece que preparan un nuevo esfuerzo contra las líneas del Iser.

Pau en Petrogrado

Almuerzo con los Zares

PETROGRADO, 3. El Emperador ha recibido esta mañana en audiencia, en el palacio de Tsarkoieselo, al general Pau, el cual fué después invitado a comer con los Soberanos, asistiendo también el embajador de Francia.

En los Dardanelos

Comentarios ingleses.

LONDRES, 3. Todos los periódicos comentan extensamente las operaciones realizadas en los Dardanelos por las flotas francesa e inglesa, y todos los comentaristas están de acuerdo en felicitarse por el resultado obtenido hasta ahora por esa acción.

«Las noticias que recibimos—escribe el Daily Chronicle—son excelentes, y según se deduce de ellas, no parece que haya alguna razón para que los éxitos alcanzados por los aliados contra los fuertes de la entrada de los estrechos no continúen contra los emplazados más adelante.»

Los alemanes nos han demostrado en Lieja, Namur y Maubeuge que los fuertes no pueden resistir a la artillería gruesa moderna. Los cañones de que dispone la escuadra que opera en los Dardanelos son más potentes que los más grandes howitzers alemanes, y su movilización, infinitamente más fácil, permite utilizarlos en cada instante a diferentes distancias, de manera que su fuego resulta más efectivo.

Las piezas del Queen Elisabeth son por sí solas de efectos más formidables que las famosas baterías alemanas de 16 pulgadas.

La presencia de este barco en el Mediterráneo es, según un redactor del Times, una sorpresa que ha ahorrado el Almirantazgo a nuestros enemigos.

Es, en efecto, el más potente de cuantos acorazados surcan el mar.

El Queen Elisabeth pertenece a un modelo nuevo, y se distingue de los dreadnoughts por la potencia de su artillería, por su velocidad, por el espesor de su coraza y hasta por el combustible que emplea.

No es sólo el primer barco de guerra que ha sido artillado con piezas de 15 pulgadas, sino que tiene además una velocidad de 25 nudos, y no consume más que petróleo.

Puede formarse una idea de su potencia, por el solo hecho de que cada obús que lanza, en lugar de pesar 700 kilogramos como los de los acorazados del tipo anterior, pesa cerca de una tonelada, y logran su objetivo a una distancia de 16 a 19 kilómetros.

La Gran Bretaña posee dentro de poco otras cuatro unidades de este tipo: el Varspite, el Valiant, el Barham y el Malaya, que deben estar listos para navegar dentro de algunas semanas.

Es evidente que ninguno de los fuertes turcos podrá resistir a la artillería de estos barcos, en los que ocho piezas de 15 pulgadas pueden hacer una descarga de 7.300 kilogramos de metal, a los que pueden sumarse otros 300 kilos, lanzados por sus doce cañones de seis pulgadas.»

Envío de tropas francesas.

ROMA, 3. La Tribuna publica, aunque con reservas, un telegrama de Tolón, en el que se dice que desde hace una semana su correspondiente intentaba telegrafiarle la salida de tropas francesas para Occidente, pero la censura lo ha impedido.

Actualmente ya no se hace misterio a las operaciones.

Dice que han llegado a Tolón varios regimientos de línea, formando un Cuerpo de ejército, y que han marchado embarcados a los Dardanelos.

Se añade que a estas tropas francesas se unirán otras indias, procedentes de Egipto, emprendiendo todas una acción contra Constantinopla.

La flota rusa.

ATENAS, 3. El almirante ruso, que debe participar del Consejo de almirantes franceses e ingleses, y que se embarcó en Dedeagath, procedente de Rusia, ha llegado ya al estrecho.

Submarinos y torpedos.

ATENAS, 3. Recientemente han sido transportados a Dedeagath, procedentes de Austria, submarinos y torpedos destinados a defender la entrada del puerto.

Von der Goltz y Enver pachá.

ATENAS, 3. El general alemán, von der Goltz se trasladó en tren especial a Smirna, para vigilar los trabajos de defensa de la ciudad.

Después de permanecer allí tres días se ha trasladado a los Dardanelos, donde se encuentran Enver pachá y gran número de oficiales alemanes.

A ver al Kaiser.

ATENAS, 3. Djavid pachá, acompañado del director del Taino, ha pasado por Viena, en dirección a Berlín.

Djavid pachá va encargado de visitar a Guillermo II, para pedirle nuevos subsidios y convencerle de la necesidad de otro ataque a Serbia, para favorecer así la campaña de Turquía.

Trasladándose.

PETROGRADO, 4. Continúa el traslado al Asia Menor de diputados, funcionarios e importantes personalidades.

Los archivos de las Embajadas de Austria y Alemania han sido enviados a Viena.

Austria no quiere.

ROMA, 3. Según noticias de buen origen, Alemania quiere que la flota austro-húngara salga de Pola y Cattaro y vaya al Egeo para atacar a la flota anglofrancesa que bombardea los Dardanelos y que amenaza Constantinopla.

Austria se niega, temiendo un desastre, y también porque la flota italiana, concentrada en el Adriático, la vigila con mucho cuidado.

Antivari bombardeado

La flota austriaca en acción.

ROMA, 3. La Tribuna inserta en su edición de hoy un despacho fechado en Podgorizza, en el que comunican que cinco navíos de guerra austriacos penetraron en el puerto montenegrino de Antivari, bombardeando la población y los muelles del puerto, incendiando los depósitos de productos alimenticios.

El yate real fué echado a pique por dichos navíos y murieron varios habitantes, quedando otros heridos.

La vida en Francia

Suspensión.

PARIS, 3. Se ha publicado un decreto suspendiendo los derechos de entrada sobre los rieles y piezas de acero que sujetan éstos a las traviesas, destinados al arreglo de las vías que interesan la defensa nacional.

El proceso Desclaux.

PARIS, 3. Los debates del asunto Desclaux comenzarán el día 15 de este mes ante un Consejo de guerra.

Nota oficial francesa

Los progresos de los aliados en febrero.

PARIS, 4. Se ha facilitado una nota oficial poniendo de manifiesto los notables progresos hechos por las tropas francesas durante el mes de febrero.

Comienza haciendo observar los repetidos ataques alemanes, dados en el Argona desde el mes de diciembre y de enero, al cabo de los cuales, cambiándose los papeles, el enemigo se ha limitado, durante todo febrero, a mantenerse a la defensiva, poniendo en primeras líneas a los contingentes más avezados para la lucha.

Hemos conquistado—añade—un ascendiente indiscutible, mediante una serie de opera-

ciones limitadas, llevadas a cabo de modo energético, que ha demostrado a las fuerzas alemanas, cuyo valor no cabe poner en duda, que podemos, en un momento dado, hacer lo que nos proponemos.

En una de estas acciones, en las que nuestras fuerzas despliegan magnífico ardor, tratabase de fijar al enemigo, mediante un ataque localizado, e impedir que sus tropas fueran trasladadas a otros puntos del frente, en que atacábamos simultáneamente y cuyo centro de operaciones estaba en Bagatelle, terreno muy difícil para los movimientos franceses.

Nuestras tropas ejecutaron tres ataques contra el barranco de Fontaine-Madame, tomando parte en ellos cinco compañías.

La operación comenzó a las ocho de la mañana, por explosión de tres minas bajo las trincheras enemigas, mientras se abría contra ellas violento fuego de cañón.

Tres minutos después, aprovechando el esturpor producido en los alemanes, nuestras tropas desembarcaban de una galería abierta al flanco de la trinchera y se precipitaban en ella, matando a todos sus ocupantes, salvo cinco que, heridos, se entregaron a nuestros soldados, apoderándonos de una ametralladora.

Otras fuerzas se precipitaban entretanto por las galerías abiertas por el enemigo y llegaban hasta la segunda línea de trincheras alemanas, donde se apoderaron de un abarrotado depósito de municiones.

Alcanzado el objetivo estudiado por el alto mando, nuestras tropas se organizaron en la trinchera tomada, y poco después desembarcaban del frente enemigo contingentes, que eran aniquilados instantáneamente.

Reforzadas sus filas, dieron los alemanes un segundo contraataque, inundando de bombas las dos filas de trincheras que habían perdido.

Una y otra vez vuelve el enemigo a la carga, llegando a nuestras mismas líneas, y todas ellas son rechazadas, tratando de hacerse dueño del extremo de la galería tomada por nuestras fuerzas, que se mantienen en ella, a pesar de un fuego horroroso de artillería.

El terreno es materialmente removido por la violencia del fuego, y en esas condiciones sigue la lucha hasta las dos de la tarde, en que, en filas muy apretadas, los alemanes dan repetidas cargas a la bayoneta, todas las cuales son contenidas por nuestras fuerzas.

Varias veces se repite el asalto, y mientras unas fuerzas cargan contra nuestras tropas a la bayoneta, otras lanzan bombas a las trincheras.

Casi todos los soldados franceses que habían ocupado ambas líneas de trincheras han quedado fuera de combate, a pesar de lo cual, el jefe del batallón, que se halla en primera fila desde el comienzo de la acción, arenga a nuestras tropas constantemente, dando órdenes a uno y otro lado, hasta que una bala le destroza la cabeza y cae al fondo de la trinchera.

El enemigo, aprovechándose de la escasez de hombres que quedan en pie, lanza al asalto por ambos flancos nuevos contingentes, y se entabla un ataque cuerpo a cuerpo, furioso; nuestros soldados salen de las trincheras, y paso a paso, resistiendo el empuje de enormes masas, comienzan el repliegue a las dos y media de la tarde, para buscar el grueso de las fuerzas.

En el lugar de la lucha queda fuera de combate el 40 por 100 de los efectivos, si bien todos los heridos son colocados a retaguardia y llegan a nuestras filas sin más excepción que las de algunos heridos gravísimos.

El enemigo no inició avance alguno, y restablecimos nuestras líneas iniciales, que el enemigo no intentó atacar.

El objetivo buscado se había logrado de un modo completo, pues era obligar al enemigo, por aquella estratagema, a que concentrase en un punto determinado los refuerzos que ocupaban otras líneas, para que éstas quedasen despojadas y nuestras fuerzas iniciaran por los puntos más desguarnecidos otra acción.

Nuestras tropas, desde el primero al último, cumplieron su deber de modo admirable, dándose casos de verdadero heroísmo; hubo secciones que, viendo agotadas sus mu-

niciones, lucharon durante dos horas utilizando las bombas alemanas que caían en la trinchera sin estallar.

Como en todos los demás puntos, desde luego—termina diciendo la nota—, las tropas que operan en el Argona honran al ejército francés por su audacia, su tenacidad y su valor ante el enemigo.

La Oficina de repatriación suiza

Estadística de repatriados.

BERNA, 4. La Oficina de repatriación suiza ha publicado un estado de los individuos repatriados por mediación suiza, cuyas cifras son las siguientes:

Franceses, 10.850; alemanes, 7.630; austro-húngaros, 1.790.

Además, y por cuenta de la misma entidad, han regresado a Francia desde Alemania, unos 1.500 franceses.

De la Prensa rusa

Comentarios al viaje de Pau.

PETROGRADO, 4. La Prensa, comentando la estancia del general Pau en Petrogrado, dice que llega el momento en que la alianza franco-rusa se apresta a dar el máximo de su esfuerzo.

Los periódicos, sin excepción, dicen que Rusia sigue siendo la aliada fiel de Francia, y que como ésta, unida a la noble Inglaterra, luchará hasta que quede exterminado el militarismo prusiano.

El cólera en Bohemia

Varios casos.

VENECIA, 4. Noticias particulares de Viena dan cuenta de haberse producido varios casos de cólera en Jesefstadt, ciudad de Bohemia.

Investigación en Alemania

A cargo de un español.

PARIS, 4. L'Echo de Paris anuncia la próxima publicación de una seria indagación realizada en Alemania por el español Ibañez de Ibero.

Desórdenes en Austria-Hungría

Por el embargo de cereales.

PARIS, 4. Los periódicos de Roma dicen que el embargo de cereales en Austria ha provocado graves desórdenes en Praga y Agram, habiéndose realizado numerosas detenciones.

Juicio del Vorwaerts

El acoso por Hambre.

PARIS, 4. Dicen a Le Matin desde Berlín que el periódico Vorwaerts reconoce que acosar por el hambre al enemigo es uno de los métodos de guerra más antiguos sancionados por el Derecho internacional.

Policía secreta alemana

En el Canadá.

ROMA, 4. Parece que se ha comprobado que un capitán del ejército alemán era el jefe de la Policía secreta en los Estados Unidos y en el Canadá.

Las pruebas de la existencia de este servicio secreto han sido enviadas a Washington, y entre ellas se dice existen datos irrefutables que comprueban que algunos miembros de la Embajada alemana están complicados en el asunto.

Las importaciones de Italia

En Suiza.

BERNA, 4. Para solucionar las dificultades con que tropiezan las importaciones de Italia en Suiza, el comisario general suizo ha establecido en Ginebra una oficina especial bajo la dirección de un oficial.

En el Adriático

Un submarino.

BRINDISI, 4. Un crucero inglés vió, en el mar Adriático, a un submarino cuya nacionalidad no pudo distinguir por la velocidad con que navegaba.

Se cree que el submarino era austriaco y que había salido de Cattaro.

El Príncipe Pablo de Serbia

En Grecia.

ATENAS, 4. El Príncipe Pablo de Serbia

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Por qué? —En primer lugar, porque nada sabe. —¿Y después? —Porque el niño no existe. —Yo creo que, al contrario... —¿Quieres callarte? — interrumpió César, lanzando a su alrededor una mirada llena de espanto.—Te digo—continuó diciendo en voz baja—que es imposible, gracias a la estratagema que hemos empleado. Verdad es que la casualidad nos secundo maravillosamente aquella maldita noche... Así, pues, no hablemos más; créeme. Ocurra lo que quiera, compréndeme bien, no hagas nunca la menor confesión. En ello va nuestro honor, nuestra libertad, nuestra vida tal vez. Al decir esto, César, visiblemente agita-

do, recorrió la habitación a grandes pasos; luego, parándose de repente ante su hermana, —¿Decías—continuó con tono indiferente—que habías pasado la velada de ayer en casa del señor de Charance? —Sí. —¿Y a quién viste en el baile? —A una persona a quien, una vez más, has perdido la ocasión de aproximarte. —¿La señorita Metairie? —Precisamente. —¿Cómo! ¿Estaba allí?—exclamó César con gesto de impaciencia. —¡Ah! ¿Eso te contraría? Lo comprendo; y sin hacerte por ello cargos, es lo menos la décima vez, durante este invierno, que has perdido esa oportunidad. ¿Renunciarás tal vez a toda pretensión hacia ella? —De ninguna manera—replicó vivamente César.—Un asunto que estudio desde hace tres años!... —¿Y del cual no te ocupas absolutamente—observó su hermana. —¡Oh! Tiempo me queda. Esa señorita es aún muy joven. —Sí, es verdad, muy joven. —Sí, eso es; tenía... Veamos. ¿Qué edad tenía cuando vivíamos en Borgoña y yo comencé a cortejarla? Quince años, a lo más. —Entonces, quince y tres... —Hacen diez y ocho; es verdad. ¿Elena ha cumplido los diez y ocho años!; ¡Diable! ¿Cómo pasa el tiempo! No lo hablaré creído.

—Figúrate—añadió Cleopatra.—Hija única. ¡Más de noventa mil francos de renta para una casa! —No cabe duda; tienes razón. Positivamente debo comenzar seriamente las negociaciones. Desde mañana... —Y te lo aconsejo, tanto más, cuanto que Elena pasa por una bonita muchacha, a pesar de que el color de su pelo es... —¡Admirable!—continuó César, entusiasmado.—Una verdadera cabellera de oro. —Es posible—dijo Cleopatra con ironía.—No comprendo que ese color pueda gustar. —Tú eres morena, y, naturalmente, condenas las rubias. —Eso, no. Comprendo que tiene que haber para todos los gustos; sin embargo, reconozco que es muy rica, hija única, y que debe ser muy solicitada. Así, ayer, al verla tan altanera y elegante, pensé en tí, mi pobre hermano, diciéndome que siempre los ausentes tienen culpa. —Puede ser—respondió César con fatuidad—pero no hay nada perdido. —Lo espero por tí. Te diré, sin embargo, que entre los más decididos admiradores que la rodeaban he observado este invierno que hay uno que no tiene mal aspecto, te lo aseguro, y que no la pierde de vista un momento. —Dime—exclamó César, cuyas cejas se fruncieron.—¿Es uno moreno, alto, con ojos azules, aproximadamente de mi edad? —Con un bigote fino y sedoso; el mismo. —En efecto; dos ó tres veces me habla-

llamado la atención; pero nunca le dí importancia, tanto más, que nunca le he visto en casa del conde de Metairie. —Ni yo; lo cual me extraña, porque te puedo garantizar que está muy ligado de amistad, no solamente con Elena, sino con el mismo conde. Los he visto hablar y pasear juntos durante una gran parte de la noche. —¿Diantre! ¿Será un rival? —Mucho lo temo por tí. —¿Y por qué lo crees así? —Por los informes que he tomado de él, —¿Has tenido tan buena idea? ¿Y qué has averiguado? —Lo siguiente—contestó Cleopatra:—ese joven se llama Marcelo Devault. —¿A secas? —A secas. Tiene veintiséis años, habita con su madre en París, y vive modestamente de las rentas de un pequeño dominio que posee en el fondo de la Baja Bretaña. —¿Cómo! ¿Ni noble ni rico?—dijo desdenosamente César. —Ni lo uno ni lo otro. —Pero ¿quién es? ¿Qué hace? —No es nadie ni hace nada. —¿Entonces se conforma con vivir tranquilamente con tan escasa renta! —Por el momento, parece que sí; pero tiene ambición, y ha conseguido, con voluntad poco común, terminar con éxito sus estudios de Derecho y de Medicina. Según dicen, ha consagrado ocho años de su juventud a tan increíble labor; de manera que mañana puede elegir, según las

circunstancias, entre la profesión de abogado y la de doctor. —¡Bah!—exclamó César con énfasis despreciativo.—¿Un abogado! ¿Un doctor! ¿Un trabajador casarse con la hija de Metairie! ¡Jamás! —¿Esperas tú conquistarla? —¡Que sí lo espero! Más que eso: cuento con ello. Tú verás... Díme dos palabras antes de ir al comedor. —Te escucho. Pregúntame. —La sonambula de quien me has hablado, ¿la conoces? —No. —¿Es, pues, la casualidad la que te condujo allí? —La pura casualidad; ya te lo he dicho. —Pues es muy notable, y no digo que en alguna ocasión no... Al decir estas palabras sacó del bolsillo la cartera y un lápiz. —¿Dices que se llama señorita Aglaé, y que vive...? —Arrabal de Montmartre, 84. —Está bien—dijo César, anotando cuidadosamente la dirección. Después, volviéndose hacia su hermana, le tendió la mano. —Vamos—la dijo.—Papá debe esperar nos con impaciencia. El tono de excesiva familiaridad que habían usado en la entrevista, en la que la libertad de la hermana se amoldaba a la poca discreción de César, y el poco respeto de ambos indicaba de manera casi cierta que no tenían madre. (Continuará.)

Se llegó a Atenas, donde se le ha hecho un gran recibimiento. El Príncipe ha tenido hoy una entrevista con el Sr. Venizelos.

Crisis política En Luxemburgo.

PARIS, 4. La crisis política del Gabinete de Luxemburgo, ocasionada por la dimisión del ministro de Estado, no ha tenido una solución. Un telegrama de Luxemburgo dice que el partido liberal no admite otra solución que la de continuar en el Gobierno todos los miembros dimisionarios.

Operaciones en los Dardanelos

La opinión en Italia. ROMA, 4. Los periódicos ocupan del bombardeo de los Dardanelos, diciendo por unanimidad que se trata de un problema que viene a cambiar forzosamente la situación de Italia en el conflicto.

No podemos —dice «El Messenger»,— una vez se pierda el actual equilibrio mediterráneo, permanecer apartados de la lucha. Nos hallamos en el siguiente dilema: ó bien permanecer en el Mediterráneo, como aliados de Alemania, para oponernos a la acción de las flotas francesa, inglesa y rusa, ó bien entendernos con la Triple Entente para que el nuevo equilibrio se haga con el concurso de Italia y no contra ella.

El primer extremo es peligroso, y sólo el segundo merece ser estudiado por nuestros gobernantes, que no deben perder más tiempo en seguir estudiando la conveniencia de nuestra actuación en el conflicto.

El bombardeo de los fuertes.

ATENAS, 4. El bombardeo de los fuertes interiores del Estrecho de los Dardanelos continúa. Toman parte en la operación diez acorazados.

En el mar de Mármara.

ALGECIRAS, 4. El pasajero Mr. Lee, que ha llegado a bordo del buque mercante inglés «Mooltan», anclado en Gibraltar, dice que hoy se ha recibido en dicha plaza un radiograma de la escuadra aliada que opera en los Dardanelos comunicando que los barcos ingleses y franceses han forzado dicho paso, penetrando en el mar de Mármara.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 4 (3,40 tarde). El capitán Happe, aviador francés, ha bombardeado la fábrica de pólvora de Rottweil (23 kilómetros al Norte de Donaueschingen) con gran éxito, pues diez minutos después del bombardeo, la fábrica estaba en llamas por completo.

El aviador francés ha verificado un «raid» de 300 kilómetros de ida y vuelta. Un aviador alemán ha lanzado bombas sobre el hospital de Gerars-sur-Mer, sin causar daños ó víctimas.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 4 de marzo de 1915, á las once y treinta de la mañana.

Dicen desde el Gran Cuartel general alemán: Después que un Cuerpo de ejército alemán había trabajado admirablemente para conquistar un punto de apoyo cerca de Prasznyz, procediendo desde el Este, la situación no dejó de ser crítica durante un día, cuando tres Cuerpos de ejército rusos atacaron el ala de los alemanes por el Este, el Sudeste y el Sur.

Los alemanes se vieron obligados, pues, á dar media vuelta para contrarrestar la avalancha de enemigos que se les venía encima. En esto las fuerzas alemanas han tenido que aguantar acometidas violentísimas, y han tenido que abandonar á soldados heridos que se encontraban en aldeas vecinas.

Las fuerzas rusas se esforzaban en impedir el movimiento de retirada de los alemanes, y quitar el contacto que los Cuerpos alemanes mantenían el uno con el otro.

De todo eso se infiere que los rusos han sufrido mucho en el transcurso de sus ataques. Después que los alemanes recibieron refuerzos, la situación se normalizó.

El éxito, relativamente sin importancia, de los rusos no sufre comparación del asalto de días antes de los alemanes sobre Prasznyz, en donde cayeron prisioneros más de 10.000 rusos y se apresó gran cantidad de pertrechos de guerra.

El hecho de que los rusos se esfuerzen en querer hinchar, por medio de noticias increíbles, hechos de armas insignificantes, sólo viene á demostrar que quieren apartar la opinión pública del desastre sufrido por el décimo Cuerpo de ejército ruso, á raíz de la batalla de invierno en los lagos masurianos.

VIENA. (Oficial.) En los Cárpatos se desarrollan combates al Oeste del desfiladero de Uszkower. Tienen por objeto el posesionarse de alturas importantes á espaldas de las líneas mencionadas.

En provincias En Las Palmas

Los buques mercantes ingleses. LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Se observa una gran disminución del número de vapores ingleses que, procedentes de Gran Bretaña, entran en este puerto.

Los que de aquí salen para Liverpool pintan los cascos con los colores nacionales noruegos y suprimen los nombres de los barcos.

Noticias de Gibraltar

Expediciones militares. ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Después de varios días de calma en los centros oficiales de Gibraltar, desde ayer se nota nuevo movimiento en el puerto militar. Han salido varios buques de guerra con dirección al Atlántico, después de haber to-

mado provisiones de boca y guerra.

Se dice que de un momento á otro es esperada una expedición militar destinada á Egipto. Otra expedición, compuesta de cuatro transportes, pasó la noche última por el Estrecho sin tocar en Gibraltar, dándose por seguro que las tropas que la constituyen van destinadas á ocupar los puntos conquistados en las costas de los Dardanelos.

La Princesa de Salm-Salm.

La Princesa de Salm-Salm salió por la mañana de Gibraltar, en coche guiado por el conde del Rincón.

Pasó por la playa de La Línea hasta el campamento.

La esperaba en dicho sitio la condesa del Rincón, que la llevó en automóvil al palacio de Guadacortes, donde almorzaron.

Siguieron después la excursión hasta Tarifa, donde visitaron la iglesia y el castillo de Guzmán el Bueno, admirando el panorama del Estrecho de Gibraltar.

Llegaron á Algeciras á la hora de tomar el té y regresaron á Gibraltar en un vapor.

En Madrid

La Cámara de Comercio de España en París

De interés para comerciantes é industriales.

El presidente de la Cámara de Comercio de España en París nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Esta Cámara de Comercio ha podido observar que muchos de nuestros industriales y comerciantes, con el plausible fin de obtener pedidos para sus géneros, que hoy día son muy solicitados aquí, vienen á París, en donde un sinnúmero de intermediarios ofrecen sus servicios. Nuestra Cámara de Comercio, atenta siempre á todo cuanto puede interesar á nuestro país, se dirige á usted rogándole que por medio del periódico de su digna dirección haga conocer al público en general que en nuestras oficinas, 45, rue Lafayette, encontrará, ya sea de viva voz, ya por correspondencia, cuantos datos puedan interesarle, sin otro propósito ni remuneración alguna por nuestra parte que el de contribuir á la defensa de los intereses de nuestros compatriotas.

Anticipándole las más expresivas gracias, tengo el gusto de ofrecerme de usted su más afectuoso, atento y seguro servidor que su mano besa.—El presidente, Pedro de Rígalz.»

DE MADRUGADA

Noticias confirmadas

Los informes que por diversos conductos se reciben del exterior confirman el avance de la flota aliada en los Dardanelos.

Ataques y contraataques Comunicado oficial.

PARIS, 4. (Recibido con gran retraso.) Comunicado de las tres de la tarde:

«En Bélgica, en las Dunas, nuestra Artillería ha demolido las trincheras enemigas. Al Norte, de Arras, cerca de Notre Dame de Lorette, el enemigo se ha apoderado de una trinchera avanzada, recientemente construida por nosotros y en inmediato contacto con las líneas alemanas.

El bombardeo de Reims ha durado todo el día, habiendo arrojado el enemigo una granada cada tres minutos. En la Champagne se confirma que los contraataques alemanes contra la cima conquistada por nosotros al Noroeste de Mesnil han sido de una gran violencia.

Dos regimientos de la Guardia han tomado parte en ellos con encarnizamiento; el fracaso de su esfuerzo ha sido completo.

En la Argona, cañoneo, con nuevos progresos por nuestra parte en la región de Vauquois.

En las operaciones aéreas uno de nuestros aviadores, el capitán Hoppe, ha bombardeado ayer la fábrica de pólvora alemana de Rottweil (23 kilómetros al Norte de Donaueschingen), obteniendo un completo éxito.

Diez minutos después del bombardeo la fábrica ardió y las llamas se elevaban á 400 metros de altura.

Nuestro aviador ha hecho un raid de 300 kilómetros, entre la ida y el regreso.

Durante este tiempo un avión alemán arrojó sobre el hospital de Genans-sur-Mer algunas bombas, que no ocasionaron ni víctimas ni daños.»

Una conferencia

La situación financiera de Francia.

PARIS, 4. El economista francés Andrés Liene, miembro del Instituto, en una conferencia que ha dado esta tarde sobre la situación financiera de Francia, demostró la excelencia de esa situación en la hora presente.

La existencia en caja en oro en el Banco de Francia, que alcanzaba el 31 de agosto 4.441 millones, se ha aumentado en 96 desde el principio de la guerra, sin la menor presión para obligar á los poseedores de oro.

En contra, su cartera comercial, que contaba á fin de octubre 4.359 millones, por efecto de la moratoria se ha reducido actualmente á unos 3.000, lo que demuestra que, á pesar de la moratoria, 1.300 millones de francos han sido pagados por los deudores.

La cuenta de depósitos de fondos y las cuentas corrientes pasan de 2.331 millones, y el billete del Banco hace prima en todos los países.

Grandes Sociedades de crédito han reanudado espontáneamente sus pagos, sin prevalecerse de la moratoria.

Por otra parte, nuestras grandes Sociedades de crédito no están comprometidas, como los grandes Bancos alemanes, en grandes empresas industriales, los cuales están actualmente muy comprometidos por los acontecimientos.

En vísperas de la guerra seis de los más importantes Bancos alemanes presentaban balances totalizados importantes 9.500 millones de francos, cuando en el mismo período el haber en caja de nuestras cuatro más importantes Sociedades de crédito pasaba de 600 millones, por unos balances totalizados de 8.000.

El Estado francés hizo un llamamiento al crédito público desde el 15 de septiembre, emitiendo los bonos de la Defensa.

Actualmente los bonos colocados en Francia han producido un total de 3.000 millones, y el ministro de Hacienda pide que se amplíe esta emisión, porque los prestatarios no cesan de traer fondos al Estado.

Los bonos de la Defensa nacional son aceptados por la masa de los pequeños ahorristas, y su éxito es la vitalidad del crédito de Francia, cuyos recursos son importantes.

El conferenciante terminó exclamando: «Podemos considerar el porvenir con confianza.

No faltará á Francia lo que se llama el nervio de la guerra.»

Los yanquis

Que no se provea de carbón.

WASHINGTON, 4. Como consecuencia de las investigaciones, que prueban el tráfico ilícito de los empleados de la Hamburg-America-Linie en Nueva York, las Cámaras han autorizado al Gobierno para que impida la salida de todos los buques que tengan intención de proveer de carbón y mercaderías á los transportes marítimos de los beligerantes.

En la Cámara francesa

Proyectos de Hacienda.

PARIS, 4. En la Cámara de los Diputados el ministro de Hacienda, M. Ribot, ha presentado diversos proyectos, uno de ellos elevando el límite de la emisión de bonos del Tesoro de 3.500 millones á 4.500.

Otro de los proyectos se refiere á los anticipos totales, que suman 1.350 millones, destinados á Bélgica, Serbia, Montenegro y Grecia.

Bulgaria, protesta

Las minas estallan en el Danubio.

SOFIA, 4. Con fecha 1.º del corriente Bulgaria ha protestado ante Austria-Hungría, Rusia y Serbia por los daños causados por las minas colocadas en el Danubio, que van á estallar en la ribera búlgara.

Dice Grey

La única reparación para Bélgica.

LONDRES, 4. En la Cámara de los Comunes un diputado ha preguntado en la sesión de esta tarde si la Gran Bretaña y los aliados estarían dispuestos á recoger las opiniones de los países neutrales, con el fin de detener la devastación del territorio belga.

Sir Edward Grey ha contestado que la única solución de ese asunto es la evacuación de Bélgica por los alemanes, el restablecimiento de la independencia belga y la reparación de los daños causados.

Los submarinos

Ofreciendo recompensas extraordinarias.

PARIS, 4. El Monitor de la Flota, órgano oficial del ministerio de Marina, dice que el Almirantazgo alemán multiplica las medidas destinadas á excitar la piratería de las tripulaciones de los submarinos.

El almirante inspector de las escuadrillas de Wilhelmshaven ha prometido últimamente á las tripulaciones de los submarinos recompensas excepcionales por cada buque echado á pique.

La recompensa será mayor si el buque echado á pique es un transporte con tropas, y en este caso cada tripulante tendrá derecho á una pensión vitalicia.

El almirante recomienda que los submarinos asaltantes se apoderen de todos los valores que hallen á bordo de los buques de comercio antes de destruirlos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (PARIS, 4 (6 tarde). La Prensa acoge con gran interés las noticias sobre el Consejo celebrado en Atenas bajo la presidencia del Rey.

El Matin dice que el bombardeo de los Dardanelos por la flota de los aliados empieza á agitar los Balcanes, cuyos pueblos se preguntan si su abstención ha sido prudente. Especialmente Grecia, cuyos intereses en la costa de Asia Menor son considerables, no puede mostrarse indiferente al derrumbamiento del Imperio otomano, y tiene el deber de defender al lado de los aliados los derechos superiores del helenismo.

Un comunicado oficial alemán ha declarado que sólo 4.000 prisioneros alemanes se encuentran en Rusia.

En contestación á esta afirmación, el embajador ruso en Roma declara que el número de prisioneros alemanes asciende á cerca de doscientos mil, y el de los austriacos se eleva á doble cantidad.

«En Rusia—dice el embajador—se encuentran actualmente 800.000 enemigos de nacionalidad alemana, austriaca y turca.»

El corresponsal de la Tribuna, de Ginebra, en Cernowitz ha teleografiado á su periódico que, según una información hecha en la Bukovina, resulta que los rusos se han comportado en el país conquistado de la manera más humana y correcta.

El Secolo del 1.º de marzo publica un largo artículo de M. Romolo Caggeje, en que insiste dicho señor en la oposición de los intereses alemanes é italianos, aun después del asunto de los Dardanelos.

El Vorwarts, de Berlín, dice que la declaración hecha por los aliados el 1.º de mar-

zo está completamente justificada por el derecho, y que los comentarios de la Prensa alemana llamando la atención sobre aquella no son razonables.

El mismo periódico dice que las autoridades militares de Stuttgart han prohibido la celebración de un mitin de los socialistas de Wurtemberg.

El Berliner Tageblatt dice que en la sesión de los agricultores, el profesor Ruemker, declaró que el Estado debía lo más pronto posible tomar medidas para la creación de fábricas de abonos vegetales y animales, porque escasea el nitrato para la agricultura y para los explosivos.

Las tropas del Gran Duque Nicolás avanzan en la región de Grodno y en otras partes del frente de la Polonia.

Las tropas alemanas continúan bombardeando Ossowiez.

El corresponsal del Morning Post en Bucarest, telegrafía que los rusos han recobrado Stanisláv y bombardean Cernowitz.

Los Estados Unidos y otros países neutrales tratan de la situación creada por la última declaración anglofrancesa referente al tráfico marítimo con Alemania.

El New York Herald dice que el submarino ha violado las leyes existentes sobre el bloqueo.

La Gran Bretaña y Francia no han declarado el bloqueo; pero si su intención de detener á los barcos que auxilian á los alemanes. Hace años el bloqueo podía ser llevado á cabo por los barcos de guerra; pero en la actualidad los submarinos hacen esto imposible. Lo mejor para los neutrales es—según dicho periódico—observar y esperar.

El Koelnische Zeitung comenta el discurso de Mr. Asquith referente á las medidas tomadas contra Alemania. Los submarinos alemanes harán todo lo posible para destruir las mercancías destinadas á Inglaterra. Este país quiere guerra sin cuatel, y la tendrá.

Ha llegado á Plymouth el vapor inglés Thordis, cuyo capitán declara haber echado á pique á un submarino alemán. Se investiga para cerciorarse si la tripulación de dicho barco merece los varios premios ofrecidos al que lo lograra. Dichos premios ascienden á un total de 1.160 libras.

El Principe de Gales ha mandado 50 libras para la creación de un fondo destinado á las tropas de Gales.

POLDHU, 4 (11,30, n.) (Empieza con el comunicado oficial francés, ya conocido.) La flota de los aliados ha atacado de nuevo los fuertes de los Dardanelos el lunes y martes, y según el informe del Almirantazgo, continúa el bombardeo. Los buques ingleses Canopus y Swiftsure se han unido á la escuadra, y en unión del Cormack, bombardearon el martes el fuerte núm 8. El fuerte número 9, armado con baterías de howitzer de campaña, abrió un violento fuego, y aunque hizo blanco en tres buques sólo hirió levemente á un hombre.

Este fuerte fué averiado, cesando el fuego por la tarde.

En la entrada de los Dardanelos han sido destruidos 34 cañones. El crucero ruso Askold se ha unido á la flota de los aliados. Las operaciones de dragar minas se han llevado á cabo con gran éxito.

Italia se ocupa de la cuestión de los Dardanelos, porque ve afectados sus intereses con la caída del Imperio otomano. En los círculos políticos opinan que Italia debía cooperar con los aliados.

Los austriacos siguen sufriendo desastres en los Cárpatos. Ha sido rechazado su avance emprendido entre el Ondava y el San para libertar á Przemysl.

Los alemanes han hecho infructuosos ataques en la región de Koziowa y Rozanka. En este último punto, los rusos envolvieron y aniquilaron á dos compañías alemanas.

En la Galitzia oriental, los austriacos han sufrido nuevos descalabros en el río Lomnitz. Los rusos cruzaron el río y ocuparon el pueblo de Krasna, haciendo 6.000 prisioneros, entre ellos 64 oficiales.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 4 (11,20 noche.) Un vapor francés cargado de municiones y destinado á Nieuport, tocó equivocadamente en Ostende. El vapor fué hundido por los tiros de la artillería alemana. Fué salvada la tripulación, que había recibido heridas. La causa de la equivocación de puertos era que la tripulación se había embriagado.

Cerca de Arras los alemanes tomaron una posición, haciendo prisioneros á ocho oficiales y 458 soldados y cogiendo siete ametralladoras y seis cañones de tamaño pequeño. Fueron rechazados todos los contraataques.

En las Argonas los franceses atacaron sin éxito alguno. En un contraataque los alemanes tomaron una trinchera.

Al Noroeste de Grodno las tropas rusas en sus ataques fueron rechazadas al ser cogidas por un fuego de flanco.

Al Noroeste de Lanza fracasaron los ataques rusos con considerables bajas para ellos. Comunican de Constantinopla que una parte de la escuadra de los enemigos bombardeó ayer, durante media hora, sin éxito, algunas baterías en la entrada de los Dardanelos.

Según el Times, de Londres, al zarpar el vapor Lusitania de Nueva York se hizo un minucioso examen de todo el equipaje, para impedir que se llevase á bordo una máquina infernal.

Dicen de Calais que el 27 de febrero, á seis millas de dicho puerto, fué divisado un submarino alemán. Al dar aviso de alarma, las baterías costeras abrieron su fuego, pero el submarino desapareció detrás de un vapor que navegaba cerca, sin que las baterías pudieran hacer blanco.

Comunican de Washington que bajo la dirección de Mr. Roosevelt se está formando una legión americana, que, en caso necesario, puede reemplazar la reserva.

Dicen de Newswille-on-Tyne que en los astilleros de Gode se declaró la huelga. El paro afecta al Gode shipbuilding Goy y We-

berer Vicherton Coy, casas que trabajan para el Gobierno. En otras ciudades los trabajadores de los muelles piden aumento de sueldo.

En toda la Gran Bretaña las convenciones tienen que cerrar á las ocho de la noche.

—A Christiania llegó el gobernador alemán del archipiélago de Bismarck con 120 súbditos alemanes.

—Dicen de Bayonne que el vapor noruego Fjord, cargado de carbón y procedente de Glasgow, encalló en un banco de arena, partiéndose en dos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

EXTRANJERO

La unión popular católica.

ROMA, 4. L'Osservatore Romano anuncia que por iniciativa del Papa se va á reorganizar la unión popular católica de Italia, para dar á la acción católica italiana unidad de pensamiento y hacer que dependa el movimiento de la acción católica del órgano regulador central.

Sarah Bernhardt.

BURDEOS, 4. La dolencia de Sarah Bernhardt parece que toca á su fin. La convalecencia continúa normalmente.

Muerte de Quirno Costa

En Buenos Aires.

BUENOS AIRES, 3. Ha fallecido el ex Presidente de la República D. Norberto Quirno Costa.

DE PORTUGAL

Los demócratas.

LISBOA, 4. Las diversas conferencias celebradas por los primates políticos no han dado ningún resultado.

En la oposición democrática reina disgusto por no haberse reanudado hoy las sesiones de la Cámara. Los parlamentarios de dicho partido proponen acudir á la Cámara para que se celebren dos sesiones á pesar de la oposición ministerial.

Manifestaciones.

LISBOA, 4. En las proximidades del Parlamento, los grupos allí estacionados hicieron algunas manifestaciones de desagrado cuando llegaron los demócratas.

La Caballería disolvió seguidamente á los manifestantes.

Parece que las reuniones, compuestas únicamente de demócratas, se celebrarán en un local que no será el Parlamento.

Contra Arriaga y el Gobierno.

LISBOA, 4. Los parlamentarios demócratas se han reunido en los alrededores de Lisboa bajo la presidencia de Manuel Monteiro, aprobando una moción, en la que se declara que el Presidente de la República, Sr. Arriaga, y el Gobierno se encuentran fuera de la ley.

No hubo incidentes.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Recordamos á nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pielés del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand, Medalla de oro, París 1906.

Venta á los mismos precios que los de Fábrica. Pielés de toda clase.

Compra directa á los países productores.

"El Hogar Español,"

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Domicilio social: Puerta del Sol, 9.

Se convoca á junta general ordinaria de imponentes, que habrá de celebrarse el domingo 21 de marzo del corriente año, á las diez y media de la mañana, en la calle del Príncipe, núm. 14, en Madrid (teatro de la Comedia).

Los asuntos que se someterán á deliberación son los siguientes:

1.º Memoria y balance de la Sociedad por el ejercicio de 1914.

2.º Elección de tres consejeros para sustituir á los salientes.

3.º Cuenta del nombramiento de consejero hecho por el Consejo, usando de las facultades que le confiere el art. 74 de los Estatutos.

4.º Proposiciones de los señores imponentes, si las hubiere, conforme al núm. 3.º del artículo 69 de los Estatutos.

Los señores imponentes con derecho de asistencia á la junta, que deseen ejercitarlo, deberán recoger la papeleta que determina el artículo 64 de los Estatutos sociales, en que se expresará el número de votos que pueden emitir, y que será con todo rigor exigida para el ingreso en el local en que se celebrará la junta.

Dichas papeletas se expedirán en las oficinas de Madrid, Puerta del Sol, 9, tan sólo los días 4 al 13, ambos inclusive, del próximo marzo, y horas de cuatro á siete de la tarde, excepto el domingo 7, que será de diez de la mañana á una de la tarde.

Madrid 24 de febrero de 1915.—Manuel García-Briz, secretario del Consejo.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
5 de marzo de 1865.

La France, periódico del vecino Imperio, en un artículo titulado *Les Souverains écrivains*, habla de César, Marco Aurelio, Carlomagno, Enrique IV, Luis XIV, Federico II, Napoleón I y Napoleón III, y hace diversas reflexiones y comentarios para enaltecer las glorias literarias de tan célebres Monarcas. Extrañamos, sin embargo, que en esa enumeración de Soberanos literatos haya omitido el nombre de Don Alfonso el Sabio, que no por ser español, es inferior á ninguno de ellos, dado el caso de que no aventaje á todos.

## CARDIODINAMO

para las afecciones del corazón.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Viernes 5 de marzo de 1915.

Sale el Sol á las 6,44.

Se pone á las 18,10.

Sale la Luna á las 23,3.

Se pone á las 8,15.

**SANTORAL.**— Santos Juan José de la Cruz, Teófilo y Gerásimo, confesores, y Santos Pablo, Navarro, Adriano y Eusebio, mártires.

**SAN GERASIMO**, anacoreta.—En la Palestina, tierra de inolvidables recuerdos del Salvador, nació Gerásimo, varón piadoso y recto, temeroso de Dios.

Se retiró á una gruta de la ribera del Jordán.

Llegó á ser el abad de un crecido número de solitarios, á los cuales dió reglas y avisos para conducirse.

Dios demostró cuán agradables le eran las obras de su siervo concediéndole el don de milagros.

Murió santamente el día 5 de marzo del año 475.

## TEATRO REAL

### «LA TRAVIATA»

Para despedida de la Srta. Vix, la exquisita y espiritual *Manon*, se cantó anoche en el teatro Real la popular obra de Verdi.

Genoveva Vix fué despedida por los habituales al Real con los mismos honores con que fué acogida. El afecto y la admiración que despertara en el público en *Manon* se reprodujo anoche en *Violeta*.

Vistió con lujo y propiedad la toaleta que lució en el segundo acto, de buen gusto y riqueza admirables.

En los actos segundo, tercero y cuarto, la Srta. Vix fué llamada á escena, recibiendo muchos aplausos.

La Srta. Lacort, que pisaba por vez primera la escena del Real, mereció una acogida de intensa simpatía. En su cortísima intervención dió muestras de poseer una voz de bonito timbre, que emite muy fácilmente. Además, tiene interesante figura escénica.

Igualmente, la Srta. Roldán causó excelente impresión.

Carpi fué el maestro de siempre en las agilitades admirables que imprime á su voz. Fué aplaudidísimo y llamado á escena al final de cada acto.

Segura Tallien escuchó nutridas salvas de aplausos en el segundo acto y en el resto de la obra mereciendo el honor de salir á escena al final de cada acto.

Los Sres. Del Pozo, Verdaguier, Cortés y Fúster, muy bien.

La orquesta, bajo la dirección del veterano maestro Urrutia, excelente.

N. R. DE C.

**JEBA** Pastillas anticidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## UNA CONFERENCIA

### En el Centro Telegráfico Español

En este Centro dió anoche una conferencia el diputado á Cortes D. Mariano Alonso Castriño Bayón.

El salón principal y los próximos á éste se vieron totalmente ocupados por los telegrafistas francos de servicio y por numerosos amigos del conferenciante.

Comenzó la velada bajo la presidencia de D. Suceso Martínez, quien dió cuenta de haber sido nombrados socios honorarios del Centro los Sres. Zurano y Alonso Castriño Bayón.

Los nombramientos fueron acogidos con una salva de aplausos.

Poco después de comenzada la conferencia llegó el ex ministro Sr. Gasset, al cual le fué ofrecida la presidencia, aprobándose por aclamación su nombramiento de presidente honorario del Centro.

«Charla entre amigos» tituló el Sr. Alonso Castriño su conferencia, que fué muy amena, y marcó acentuadamente cuáles son los propósitos del partido liberal respecto á las comunicaciones telegráficas.

En párrafos elocuentes y muy aplaudidos, describió el estado deficientísimo del servicio de Telégrafos, no por falta de voluntad del personal, al cual tributo repetidos y merecidos elogios, sino á la carencia de medios de comunicación, pues hay líneas que tienen casi los mismos hilos de hace muchos años.

El conferenciante estimó indispensable que todos los servicios de comunicación sean del

Estado, y no estén en manos de particulares.

El Sr. Gasset pronunció después algunas palabras para dar las gracias al Centro por el honor que le hacían con el nombramiento de presidente honorario, ofreciéndose al Cuerpo de Telégrafos para su defensa, asegurando que hará en beneficio del mismo ahora y siempre cuanto esté en sus manos.

Tanto el Sr. Alonso Castriño como el señor Gasset oyeron prolongados aplausos al terminar sus discursos.

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

Con motivo de haberse celebrado Consejo de ministros y después de atender á los asuntos de despacho, recibió pocas visitas el ministro de Fomento.

Uno de los pocos visitantes fué el diputado á Cortes por Orihuela, Sr. Ruiz Valarino, que anunció al ministro de Fomento que en breve le visitará una Comisión de dicha ciudad, presidida por el obispo, que viene á pedir se haga un estudio de obras de defensa del Segura, que en sus desbordamientos amenaza destruir la población y la huerta.

Dijo el ministro de Fomento que está ocupándose de los trabajos preparatorios para la inauguración de las obras de riegos del Alto Aragón.

### INSTRUCCIÓN PUBLICA

Institutos.

Se aprueban las oposiciones celebradas para proveer en turno de auxiliares las cátedras de Matemáticas vacantes en los Institutos de Málaga y Jaén, y se nombran para dichas vacantes á D. Julio Fernández y D. Angel Díaz Grande.

Nombrando, en virtud de concurso, profesor numerario de Gimnasia del Instituto de Badajoz, á D. Manuel Asuero.

Concediendo un mes de licencia al catedrático de Lengua francesa del de Lérida, don Francisco Aspidé.

Concediendo 500 pesetas anuales, por el tercer quinquenio á D. Adolfo Fernández Vega, profesor de gimnasia del Instituto de Oviedo.

Bellas Artes.

La Gaceta de ayer publicó una real orden disponiendo se abra un concurso de carteles anunciadores para la Exposición Nacional de Bellas Artes, que ha de celebrarse en el año actual.

Artes e Industrias.

Nombrando, en virtud de concurso, profesor de término, de Dibujo geométrico y Dibujo industrial de la Escuela de Jaén, á don Pedro Jiménez Mazzucco.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera. 12. teléfono 4.169.

## LOS SUBALTERNOS DE INSTRUCCIÓN PUBLICA

### UNA VISTA INTERESANTE

Anteayer se vió ante la Sala tercera del Tribunal Supremo el recurso contencioso administrativo, interpuesto por la Asociación y Montepío de subalternos del Estado, y en su nombre, por D. Basilio Vargas, contra una real orden dictada el día 21 de enero de 1913.

Sostuvo el recurso el letrado D. Tomás Redondo, redactor de *El Debate*, que informó con brillantez.

La real orden objeto del recurso contencioso administrativo fué dictada por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y su objeto era agrupar el personal subalterno del Museo Nacional de Pintura y Escultura en un escalafón especial, separándolo del general para los empleados subalternos de dicho ministerio, mandado formar por la ley Burrell de 1.º de enero de 1911.

El Sr. Redondo probó de manera inconcusa que procedía la derogación de la real orden, por ser competente el Tribunal, porque una ley no puede ser derogada por una real orden, y porque la impugnada perjudica á los subalternos en general, una vez que resta 44 plaza de éstos empleados al escalafón general.

Adujo una serie de fundamentos jurídicos y alegaciones, para probar que la real orden debía ser derogada.

Fue con razón muy felicitado el Sr. Redondo.

El fiscal, Sr. Traserra, sostuvo la pertinencia de la real orden en un breve y elocuente discurso.

## Círculo de la Unión Mercantil é Industrial

Anteayer terminó la votación para la elección de varios cargos de la Junta de gobierno de esta Sociedad, resultando elegidos los señores siguientes:

Presidente, D. Emilio Zurano Muñoz; vicepresidente primero, D. Antonio García Escobar; vicepresidente segundo, D. Juan Cuervo y García; secretario, D. Manuel Alejandro Romero; vicesecretario, D. Segundo Moreno García; contador, D. Justo Martínez y Martínez; vocales: D. Julián Casas y González, D. Gregorio M. de Lucas y D. Crispulo Moro Cabeza.

## LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

## EN PALACIO

### CONSEJO DE MINISTROS

Ayer mañana, á la hora de costumbre, se celebró el Consejo de ministros que semanalmente preside el Rey.

El jefe del Gobierno, en su discurso, dió cuenta minuciosa de cuanto expuso el ministro de Hacienda á sus compañeros en el Consejo de anteaer respecto de las subsistencias en relación con los trigos y las carnes, y de las medidas adoptadas por el mismo departamento.

Se ocupó del aspecto que ofrecen las elecciones provinciales, haciendo notar que en la mayor parte de las provincias se ha llegado á una inteligencia entre los elementos monárquicos; del resultado que hasta ahora va obtenido en la suscripción de Obligaciones del Tesoro, y de la situación económica en general.

Después hizo un resumen de las noticias é impresiones de nuestros representantes en el Extranjero y de las que publica la Prensa de los países beligerantes.

El Rey firmó decretos de diferentes departamentos.

**AGUA VILLAZA**

UNICA PARA MESA  
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

### CONFERENCIAS MILITARES

#### En el Centro del Ejército y Armada

##### Quinta disertación del general Burguete.

Anoche, á las seis y media, y en el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada, dió la quinta conferencia el ilustrado y prestigioso general D. Ricardo Burguete, disertación que fué la última de la serie que, referente al tema «El arte de la guerra como elemento auxiliar del estudio de la Historia», ha venido explicando dicho general en el actual curso de estudios militares de la Sociedad antes mencionada.

Ante un numerosísimo y selecto auditorio se verificó el acto, que duró hora y media, y que, por lo ameno del discurso, pareció breve.

Empezó el general Burguete haciendo la descripción de los puertos de Aliva, mesetas unidos que constituyen la clave del macizo montañoso cercano á los Picos de Europa, y explicó la necesidad del acceso á ellos viniendo del Sur y después de franquear la cordillera pirenaica, resaltando la importancia militar de tales accidentes del terreno.

Ocupóse de Peña Santa, y comparó estas alturas, en valor estratégico, con los puertos de Aliva, pues además de su análoga estructura, por dichas mesetas, al bordear Peña Santa—como desde Aliva, rodeando Peña Vieja—, se va á dominar los Caines y la brecha del Cerés, dándose la mano con los montes del frente de Liébana.

Habló el conferenciante de las sublevaciones de cántabros y astures, sacando como consecuencia que también en aquellas campañas se apoyaron en los baluartes montañosos que él indica, siguiendo la determinación que el terreno impone, principal argumento de su tema.

Comparó la marcha de Octavio, para seguir el curso del Ebro, con la que más tarde emprendieron Tarik y Muza, y hace resaltar el desmoronamiento absoluto en algunos historiadores del terreno que citan y de su valor y empleo en la guerra.

Al terminar su descripción geográfica, detalladísima y curiosa, de los Picos de Europa, reconstituyó á grandes rasgos las operaciones y líneas de circunvalación de las tropas de Octavio, demostrando cómo el terreno enseña las líneas musulmanas de bloqueo que precedieron á la operación definitiva de Covadonga, «así como también—dijo—si fueron dos los caudillos romanos que vinieron á estrechar el monte Vindio, dos fueron también los caudillos árabes que concurren á estrechar los Picos de Europa ó Covadonga».

Analizó el disertante lo que dicen de Covadonga las crónicas arábigas y crónicas nuestros, para después venir en conocimiento de cómo se desarrollaron los sucesos, deduciendo sus afirmaciones de las conjeturas del terreno y de la Filología.

Al comentar el laureado general las crónicas á que nos referimos hace gala de su talento, de sus trabajos sobre el terreno y de sus conocimientos profesionales.

Adquiere en esta parte la conferencia un interés y una amenidad dignos de la mayor alabanza, y, en efecto, convence el disertante de la necesidad que tiene el historiador de conocer los datos que aporta el terreno para deducir lógicos comentarios.

A primera vista, al escuchar de un militar que el arte de la guerra debe servir de ayuda para el estudio de la Historia, parece oírse una afirmación hija más bien del cariño á la profesión que de las necesidades reales de estos estudios histórico-geográficos; pero después de atender lo que dijo en sus conferencias el general Burguete, se adquiere la convicción de lo lógico del sistema y de las enseñanzas que puede aportar tal procedimiento.

Extendiéndose el conferenciante en otros órdenes de consideraciones dijo, que toda la guerra de la Reconquista fué más bien guerra de fusión que de exterminio, y que sirvió para renovar y reproducir otra vez ese tipo material celtibero que obedecía á un imperioso determinismo geográfico y ese tipo moral de tenacidad ruda y férrea, tan austera como la del beato de Liébana en el Norte, pareciendo que—palabras del orador—una endémica moral hubiera hecho el consorcio de las almas

de aquellos pueblos, por encima de la sangre, á ratos recogida y enlazada, y á ratos perulada y derramada á torrentes.

Dijo que no puede avergonzarnos nuestra filiación, conociendo la Historia patria en toda su grandeza, y que se ve un determinismo geográfico que obliga y obligará á la fusión de razas y de civilizaciones para producir ese algo característico que impera, sean cuales fueran las crisis de aparente decadencia, necesarias á nuestro incansante batallar.

Dice que su obra parecerá á muchos anárquica, porque destruye edificaciones caprichosas anteriores, cimentadas en hallazgos arqueológicos ó numismáticos ocasionales, que indujeron á confusión á los historiadores que no conocían España.

Parangona su labor con aquella, que decía Saavedra, del naturalista que recompone con el auxilio de la Anatomía comparada; pero dice que su procedimiento aporta la ventaja de que las leyes geográficas sirven de molde histórico aceptando ó rechazando las conjeturas, según sean ó no, lógicas y admisibles, al igual que los mosaicos en un tablero no encajan si no están dispuestos con su ordenación natural.

En párrafos elocuentes dice que ya que la vida y la historia son fatalmente desiguales de suelo y cielo, y toda vez que no es posible adivinar los designios del Altísimo, que bien será que miremos á la tierra que pisamos para saber algo de ese barro que, formador de hombres y montes, pueblos y cordilleras, sabe enlazarlos para la salvación ó la ruina.

Hace notar que nuestra Geografía é Historia está muy desatendida por los Poderes públicos, que copiaron organizaciones celtas ó góticas, apartando á la juventud militar española de estos estudios, y dice que toda organización que no arranque de la esencia topográfica, étnica é histórica de un país, carecerá de valor, sirviendo sólo para organizar en un día de derrota, ó ser orgánicamente derrotados.

Muchísimos aplausos premiaron la labor del general Burguete, que de ser impresa—como creemos—será una obra muy leída, comentada y de enseñanza.

BALIN

### SUCESO OSCURO

## UN NIÑO MUERTO

Ayer mañana murió en la casa núm. 50, piso tercero, de la calle de San Vicente, un niño de cuatro meses de edad, que criaba la nodriza Victoria Díaz Fernández.

El médico particular que certificó la defunción, al reconocer el cadáver del pequeñuelo, le encontró varias manchas sospechosas en todo el cuerpo, singularmente en la región dorsal y en las piernas.

En vista de ello se pasó aviso á la Policía, y ésta denunció el hecho al Juzgado de guardia, que era ayer tarde el de Chamberí.

Había también una vecina que aseguraba que la muerte de la criatura podía ser consecuencia de los malos tratos de que la hacía objeto la nodriza.

Ante estas manifestaciones, el juez dispuso que el cadáver fuera reconocido por el médico de guardia de la Casa de Socorro de la Universidad, quien comprobó que el cadáver presentaba, conforme había calificado su compañero el médico civil, varias equimosis en la espalda y en las piernas.

La muerte del niño, que parecía ser natural, ofrecía, por tanto, la sospecha de que hubiera sido consecuencia de alguna de las causas referidas por la vecina é indicado por el médico.

La nodriza fué puesta por ello á disposición del Juzgado de guardia.

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

## CASA DE LA VILLA

El alcalde, acompañado del ingeniero señor Sol y del jardinero mavor Sr. Rodríguez, estuvo anteaer en la Puerta de Hierro, dando disposiciones para el derribo de la casa de peones camineros, para la urbanización de la plaza y el aislamiento de la puerta, y después giró una visita de inspección á todos los Viveros de la Villa.

Más tarde giraron una visita al paseo de Rosales, en el cual se está haciendo la reforma de la rasante en la acera del lado del Parque, para después emprender la reforma de la rasante en la calzada.

Ha visitado al alcalde una Comisión de comerciantes, á quejarse de que se les obliga á tener cerrados sus establecimientos los domingos, en cumplimiento de la ley del Descanso dominical, permitiéndose en cambio que en sus propias puertas, y en calidad de vendedores ambulantes, se establezcan verdaderos depósitos de las mismas mercancías que ellos expenden, resultando por lo tanto injusta la conducta de las autoridades.

El alcalde prometió enterarse del asunto y procurar corregirlo.

Una Comisión de carreteros de bueyes, que tienen sus carretas fuera del término municipal de Madrid, ha visitado al alcalde para quejarse de que el Ayuntamiento no les facilita la chapa numerada para ejercer su industria en esta corte.

El Sr. Prast les ha manifestado que les entregará el número con arreglo á las disposiciones vigentes, siempre que—senten el recibo de haber satisfecho la contribución á la Hacienda.

Además, se quejó la Comisión del mal estado de los caminos inmediatos á Madrid y del pavimento en general, y el alcalde, á su vez, les manifestó que gran parte de culpa del mal estado del pavimento se debe á los carros y carretas de dos ruedas, cuyo empleo se propone restringir.

## CASA REAL

El Sr. Ortuño estuvo en Palacio á hacer á S. M. el Rey la presentación del subdirector de Correos D. Manuel de Vicente y Tutor, quien dió las gracias al Monarca por haberle concedido la gran cruz de Isabel la Católica.

El duque del Infantado, como presidente del Consejo de las Ordenes militares, cumplimentó á S. M., dándole cuenta de varios asuntos de régimen interior.

Vió á S. M. una Comisión de fabricantes de cueros, en representación de todos los de España, presidida por el diputado Sr. González Vilart.

Aseguraron al Rey que no faltarán cueros para las necesidades industriales de España, pudiendo afirmar que es enorme la fabricación de este artículo.

Su Majestad expresó por ello su viva satisfacción, añadiendo que le preocupaba el problema del vestuario.

Ofricieron los respetos á S. M. D. José Luis de Torres, D. Carlos Fernández Iturralde y D. Mauricio Jalvo.

Una Comisión de la Academia de la Historia, presidida por el padre Fita, y compuesta de los Sres. Pérez de Guzmán, Altolaiguirre, Herrera y Bonilla, fué á Palacio y entregó al Monarca ejemplares de las obras recientemente editadas por la docta corporación, entre ellas las «Memorias de Enrique IV el Duro», «Vasco Núñez de Balboa», «Menéndez Pelayo» y «Memorias históricas».

S. M. se dignó aceptarlas con reconocimiento.

Estimuló á la Academia á hacer un epitome para las escuelas, sano y verídico, que acabe con las obras sectarias que en diverso sentido se hallan en manos de los niños.

Estuvo en Palacio, solicitando audiencia de S. M., la mora Fátima Bendrich, mujer de Mohamed Ben Mohamed, sargento de las milicias de Ceuta, acompañada de un hijo del teniente coronel Hernández.

Quería la mora hacer entrega de un traje típico del país bordado en oro, obsequio á S. M. la Reina, y una cartera y algún otro objeto para el Rey.

Su Majestad la Reina doña Victoria, acompañada de la señora condesa del Puerto, visitó ayer tarde, á las cuatro, el estudio del pintor Sr. Llaneces.

La augusta dama contempló las obras del eminente artista, saliendo muy complacida de la entrevista.

## Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

## TRIANON PALACE

### Función inaugural.

Hoy viernes se celebrará la inauguración de la temporada cómica del Trianon Palace.

Al sólo anuncio de esta fiesta, ha acudido numerosísimo público á las taquillas del lindo teatro en demanda de billetes.

Hoy, hasta la hora de las funciones, continuará la venta de las pocas localidades que quedan para las dos secciones de tarde y noche.

Las obras que se pondrán en escena son las siguientes:

La aplaudida comedia en dos actos, de don Jacinto Benavente, *Al natural*, con el reparto que se indica á continuación:

Marquesa, Srta. Valdivia; Enferma, señorita Ahijón; Pilar, Concepción Ruiz; Anita, Nieves Suárez; Doña Olalla, Srta. Cortés; Martina, Srta. León; Petra, Srta. Moya; Joaquín, Sr. Torner; Don Demetrio, Sr. Sepúlveda; Don Paco, Sr. Mendiguchía; Marqués, Sr. Alaiz; Vicente, Maximino; Gasparón, Sr. Ozores; Un criado, Sr. Serrano (M.)

A las nueve y tres cuartos de la noche se representará la comedia en dos actos y un epílogo, original de los hermanos Alvarez Quintero, titulada *Nena Teruel*.

Reparto: Nena Teruel, Nieves Suárez; Marcelina, Ramona Valdivia; Laura, Concha León; Pepita, Matilde Blanco; Inés, Doña Moya; Jemara, Trinidad Vedia; Asunción, Conchita Girón; Doña Gertrudis, Amparo Cortés; Don Diego Espinosa, Javier Mendiguchía; José Manuel, Antonio Torner; Tarazona, Pedro Sepúlveda; Román Olmedo, Alejandro Maximino; Torralba, José Capilla; Bello, Mariano Ozores; Molina, Alfredo Alaiz; Chirel, Adolfo Temes; Antonio, José del Prado; Un carpintero, José Serrano; Un tramoyista, Manuel Serrano; Un guardarropa, Isaac Aguilar.

Los precios para cada una de estas secciones son muy económicos:

Palcos con cuatro entradas, 6 pesetas; butacas de preferencia, 2; butacas laterales, 1,25; sillitas de palco, 2,50.

En los anteriores precios se hallan incluidos los impuestos sobre espectáculos.

## «ESPAÑA»

El número que mañana pone á la venta este semanario contiene un texto selecto é interesante de Palacio Valdés, Araquistain, Baroja, Enrique de Mesa, Pérez de Ayala, Olariaga, Xenius y otros.

«ESPAÑA» continúa su campaña titulada «El hambre en casa», publicando en este número datos importantísimos y un energético artículo del presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Matesanz.

Muy ingeniosa la portada, en colores, de Bagaría.

Diez céntimos el número.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL COLLAR DE ESTRELLAS»

Princesa.—Día de gran gala fué ayer en el teatro de la Princesa; María Guerrero, su insignie directora, celebraba su beneficio, y ya se sabe que todos los años ese día es una fiesta, no sólo para el Madrid artístico, sino también para el Madrid aristocrático, que, emparentado más o menos directamente con nuestra primera actriz dramática, nunca deja en semejante ocasión de acudir a rendirle el tributo de admiración a que la ha hecho acreedora su talento, en forma de aplausos, de felicitaciones y de regalos.

Entre estos regalos la gran actriz está desde antiguo acostumbrada a que uno de los literatos de más fuste le ofrezca las primicias de una obra, y así como años atrás era don José Echegaray el obsequiante, y el pasado lo fué el indiscutible Pérez Galdós, este año le ha tocado el turno a Jacinto Benavente, quien debió pensar que como obsequio a una dama nada más a propósito que un collar; pero poeta al fin, ha desdenado perlas y brillantes para escoger algo más precioso: un Collar de Estrellas.

Jacinto Benavente, gran conocedor de la psicología de las multitudes, se ha apartado en absoluto esta vez del drama popular, comprendiendo que después del estreno de La Malquerida, era imposible hacer una obra que la superara en éxito, y muy difícil llegar a igualarlo; por eso ha colocado su nueva obra en un ambiente del todo distinto, haciendo un retroceso hacia la comedia de costumbres, en la que también alcanzó éxitos resonantes. El collar de estrellas, por su ambiente, es obra del corte de Rosas de otoño, Los Buhos y La losa de los sueños.

Para los que esperaban una obra de la misma intensa emoción de La Malquerida, esta nueva postura del maestro tuvo sus asomos de desilusión, y con esa pícara costumbre nuestra de hacer comparaciones, discutiase apasionadamente sobre la superioridad de otras obras del mismo ilustre autor, pero claro está que todo esto no eran más que discusiones del foyer; una vez en la sala, la fina y chispeante sátira del maestro, y los pensamientos profundos, las ideas elevadas que hasta nosotros llegaban por boca de los personajes de la comedia, rindieron a discreción a todos, que aplaudieron con el entusiasmo que la obra y el autor se merecían.

Yo no niego que El collar de estrellas se preste a discusiones, porque qué obra humana no tiene algún punto vulnerable; pero por mi parte, lector, te confieso que no me siento capaz de discutirlo, pues aparte del respeto que me merecen todos los prestigios legítimamente adquiridos, y de unirme a Jacinto Benavente admiración y afecto, hay una razón que me veda escribir, y es la comparación entre lo poco que yo soy y lo alto que está el maestro. Para discutir a Benavente hacia falta otro Benavente.

Hablemos, pues, de la representación. Cuantos elogios se dediquen a la labor artística de María Guerrero—que hace un papel de criada—son pocos comparados con los que se merece; con María Guerrero se han agotado ya los elogios; está por encima de todos los adjetivos, por lo cual yo sólo he de decirle: ¡Bravo!

Fernando Mendoza desempeña un papel importantísimo, acaso el más importante de la comedia, y no puede negarse que anoche salió airoso de la empresa. Su trabajo como actor sólo puede eclipsarlo su trabajo como director de escena, ese trabajo anónimo que sólo remotamente llega al público, pues únicamente los que sabemos lo que es poner obras en escena podemos comprender la cantidad de trabajo que representa la colocación apropiada de cada figura, y el que cada uno se mueva debidamente y a su tiempo justo.

También se distinguieron notablemente Emilio Thuillier, excelente actor, a quien le pasa lo que a los vinos: que gana con los años; Mariano Mendoza, para quien cada obra que hace es un escalón en su carrera; Elena Salvador, la Srta. Ladrón de Guevara, la Torres, la Cancio y todos los demás, sin olvidar a Medrano, al gran Medrano, para quien el escenario no es más que una prolongación de su vida.

En resumen: una noche de triunfos para todos; aplausos a granel que tributó el público al autor y a los artistas, y una hermosísima comedia más, que viene a aumentar la ya larga lista de las de Jacinto Benavente.

Parte de la Familia Real presenció la representación desde el palco regio.

IGNOTUS

RACETILLAS

Princesa.—Hoy viernes queda abierto al público en general el abono a los dos conciertos que las tardes del 10 y 13 ha de dar la eminente soprano María Barrientos.

Español.—Al objeto de desmontar el decorado para preparar el de las obras nuevas que están en ensayo, el sábado, a las diez de la noche, en función popular con precios populares, tendrá lugar en este teatro la 70.ª y última representación definitiva de la hermosa tragicomedia de Federico Oliver, Los semidioses, el éxito más grande de la temporada y uno de los triunfos más legítimos del insigne artista Enrique Borrás.

Comedia.—Hoy viernes, sábado y domingo próximos, en funciones de noche y a precios populares, se celebrarán las últimas representaciones del aplaudidísima comedia La loca aventura.

El domingo, a las cinco de la tarde, se representará la bellísima comedia Primerose y el gracioso entremés de los Sres. Paso y Abati, Los vecinos.

El próximo martes se estrenará la comedia en tres actos y en prosa, original de Juan Pérez y Salvador Aragón titulada Aves de paso, con arreglo al siguiente reparto: Mimito Arjona, Srta. Pérez de Vargas; Lola Arjona, Srta. Riquelme; Doña Luisa, Srta. Martínez; Ama Juana, Srta. Cortés; Pura Castellanos, Srta. Carbone; Blanca

Castellanos, Sra. Villa; Mercedes, señorita Montserrat; Pepa Flórez, Srta. Peñalver; Doña Rafaela, Sra. Soriano; Cocinera, señora Calvo; Ignacio, Sr. González; Thedy, Sr. Bonafé; Ricardo, Sr. Romea; Pepe, señor Asquerino; Don Francisco Arjona, Sr. Zorrilla; Don Tomás, Sr. Moreno; Revuelta, Sr. Riquelme; Perico, Sr. Rasche; Martínez, Sr. Valle; Dos criados, Sres. Insúa y Muñoz; Una doncella.

La acción en Almenara, capital de provincia de tercer orden en el Norte de España.

Lara.—El sábado, a las diez y media de la noche, en sección doble especial, se verificará el estreno de la comedia en dos actos, original de D. Manuel Merino y D. Celerino R. Avelilla, titulada El enemigo malo, con el siguiente reparto:

Carmen, Sra. Bárcena; Doña Ramona, señora Sánchez Ariño; la Santera, Srta. Alba; Pepe, Sr. Manrique; Don Andrés, Sr. Mora; Mariano, Sr. Isbert; González, Sr. Peña (Ramón); Don Ladis, Sr. Collado, y Don Ramón, Sr. Zaragoza.

Completará la función la cada vez más aplaudida Pastora Imperio, con sus nuevos bailes y graciosas canciones.

Apolo.—Hoy viernes se verificarán en este teatro cuatro secciones sencillas: a las seis, Te la debo, Santa Rita! y la troupe Perezoff; a las siete y cuarto, Las señoras del silencio; a las diez, El entierro de la sardina y la troupe Perezoff (última semana), y a las once y media, La última ópera.

El domingo, despedida de la troupe Perezoff, tres secciones dobles, con los siguientes programas: a las cuatro, doble, Los chorros del oro (reestreno); la troupe Perezoff y La última ópera; a las seis y cuarto, doble, El género infimo (reestreno); trolepe Perezoff y Las señoras del silencio; a las diez y cuarto, doble, El género infimo, despedida de la troupe Perezoff y La última ópera.

Novedades.—Hoy viernes, día de moda señalado en este favorecido teatro, y a ruego de numerosas familias que no pueden asistir a las secciones de la noche, se representará en la sección de las seis de la tarde la graciosísima revista en un acto El siglo de oro, más aplaudida cada día, representándose también a las diez y cuarto.

La extraordinariamente aplaudida humorada en un acto y seis cuadros, original de D. Ramón A. Más, música del maestro don Rafael Calleja, titulada El genio de Velázquez, proporciona llenos rebosantes en todas las representaciones, exponiendo en la taquilla el cartelito de «No hay billetes».

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO PALACIO DEL CINEMATOGRAFO

Éxitos formidables y magníficos

El Rey del Océano MATERNIDAD TRÁGICA La bóveda acorazada

Trágico y emocionante drama policíaco. Todas exclusivas de esta Empresa. Pálcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

FIRMA REGIA

GOBERNACION.—Convocando a elecciones parciales de diputados a Cortes por los distritos de Ponferrada y Lugo para el día 28 de marzo.

FOMENTO.—Ley de protección a la industria sedera.

Otra, autorizando la concesión de las secciones de Granada a Motril y de Orgiva a Tabernas, del ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zúrgena.

Real decreto creando la Junta de obras del puerto de Avilés.

Idem autorizando a la Junta de obras del Real decreto creando la Junta de obras de reducción de turbias del río Gállego.

Idem autorizando la realización de las obras del Canal de Alfonso XIII.

Idem id. la construcción por concurso del aparato y cisterna para el faro de Candás (Oviedo).

Idem id. id. del faro del cabo de la Na.

Idem id. las obras de electrificación de siete grúas móviles de vapor y de una fija en el puerto de Bilbao.

INSTRUCCION PUBLICA.—Nombrando inspector general de enseñanza a D. Eduardo España García.

Dictando reglas para la conservación de los monumentos arquitectónicos.

Reglamentando el ingreso y ascenso en el Cuerpo de inspectores de Primera enseñanza.

GUERRA.—Declarando pensada la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del profesorado, que posee el comandante de Infantería D. Rogelio Chirveches César, y concediendo la cruz blanca de primera clase de la misma Orden, pensada, al médico primero de Sanidad Militar D. Eduardo Sánchez-Vega y Malo.

Se concede la cruz blanca del Mérito Militar, sin pensión, de la clase correspondiente, al comandante de Artillería D. Macario García Díaz, capitanes de Ingenieros D. Mariano Pintos Levy y D. Arsenio Jiménez Montero, y primer teniente del mismo Cuerpo (escala reserva) D. Leonardo Benito y Valle-González.

Idem mención honorífica a los capitanes de Artillería D. Joaquín Montero y Chavarri, D. José Tenorio Bueso y D. Alejo González García.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto creando la Junta de construcciones de la nueva prisión de Pola de Lena.

Otro declarando libertos a nueve penados de las prisiones centrales de Cartagena, Figueras, San Fernando y Santofía.

Indultando a Manuel y Alvaro Camacho, sentenciados por la Audiencia de Huelva.

LOS REYES, A SEVILLA

A las ocho de la noche salió para Sevilla el tren real conduciendo a SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria; a SS. AA. doña Luisa, doña Beatriz, D. Alfonso y D. Carlos; la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torre, el duque de Santo Matro, el conde del Grove, D. Manuel Remón y Zarco del Valle, inspector general de los Reales Palacios, y doctor Grinda.

El conde de San Luis hace el viaje representando al Consejo de la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante.

En la estación despidieron a SS. MM. y Altezas la Reina Doña María Cristina, los Infantes D. Fernando y doña Isabel, el Príncipe D. Raniero de Borbón, la duquesa de Talavera, los ministros de la Corona, el Presidente del Congreso, Sr. González Besada; el conde de Romanones, el vicepresidente del Senado, Sr. Rolland; las autoridades civiles y militares; muchas damas, entre ellas las duquesas de Montellano, Sotomayor y Canalejas; marquesas de Comillas, Mina, Viana y Val del Olmo, y condesas de la Corzana y Aguilar de Inestillas; los condes de Torre Arias con su hija; los ex ministros Barroso, Gasset y marqueses de Figueroa, Estella y Tenerife; los obispos de Madrid y Sió; los duques de Vistahermosa, Unión de Cuba y Montellano y Parent; el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa; los marqueses de Camarasa, Mesa de Asta, Mina, Viana, Santa Cruz, Comillas y Castell Rodrigo; el presidente del Tribunal de Cuentas, Sr. Requejo; Díaz Avero, marqués de Grijalba, Mena, Sarthou, Ortega Morejón, los condes de Spínola, Heredia y Garay; varios generales, figurando entre ellos los Sres. Macías, Pando, Santiago, Aranda, Sáenz, Buruaga, Bazán, Orozco, Otauer, Souza, Fernández Llanos, Moragas y Moreira.

Una compañía de Ingenieros tributó honores militares, desfilando luego ante S. M. la Reina Doña María Cristina.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa. Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y otros muchos.

ALCANCE POLITICO

Una numerosa Comisión de Burriana, acompañada de los Sres. Navarro, Reverter (D. J.), Cantos, marqués de Rozalejo y Fabié, ha visitado al Presidente del Consejo para exponerle la situación crítica en extremo por que atraviesa aquella comarca, a consecuencia de la falta de exportación de la naranja.

Se exportaba en años anteriores naranja por valor de 25 millones de pesetas, de cuya cantidad iba a la clase jornalera diez millones.

En una razonada exposición, de la que hicieron entrega los comisionados al señor Dato, se consignaron los perjuicios irrogados por el conflicto europeo a la expresada comarca, y se señalaban, además, aquellas medidas que el Gobierno podría adoptar para remediar en lo posible parte del daño aludido.

El conde de Bugallal ha manifestado, recogiendo algunas quejas contenidas en telegramas recibidos del litoral de Levante, que los trigos adquiridos por el Estado se han vendido a un Sindicato de harineros catalanes, que, a su vez y al mismo precio de compra, servirá cuantos pedidos se le hagan de dicho artículo.

Del día 18 al 20 llegarán a Valencia 7.500 toneladas de trigo.

Una Comisión del gremio de calzado de Barcelona ha visitado al señor ministro de la Guerra con objeto de denunciarle el acaparamiento que, con el fin de exportarlos, está haciéndose de los cueros, y exponerle la necesidad de que se tomen medidas por el Gobierno en contra de la exportación de dicho artículo, para evitar se dé el caso de que no haya en el día de mañana cueros para hacer frente a las necesidades de nuestro Ejército.

Los comisionados fueron presentados al ministro por el Sr. Giner de los Ríos, quien también tiene pedida hora al señor ministro de Hacienda para formularle idéntica petición a la expresa.

Salieron ayer tarde para Oviedo, en viaje de propaganda electoral, los Sres. Alvarez (D. M.), Pedregal y Corujedo.

El Banco de España se suscribieron ayer obligaciones del Tesoro por valor de pesetas 2.500.000.

La propaganda que en estos días ha estado haciéndose, encaminada a excitar los ánimos contra determinadas entidades, empieza a dar sus resultados.

El primer chispazo ha sido en Albacete, en donde el motín, según los informes que en las primeras horas de anoche se conocieron en Madrid, llegó a revestir serios caracteres, habiendo tratado los amotinados de invadir la estación del ferrocarril y conseguido contenerlos la fuerza pública.

Los mismos informes a que aludimos hablan de disparos hechos y de haber resultado un herido.

Personalidades del Gobierno insistían anoche en que se exagera, en el sentido de agravar, cuanto se refiere al problema de las subsistencias.

No hay temor alguno de que pueda faltar trigo en España, ni de que escasee siquiera, no sólo porque hay existencias sobradas procedentes de la cosecha, sino porque se ha importado y seguirá importándose en proporción que permita responder a las necesidades de mañana.

Anoche mismo tuvo el Gobierno un dato

que en los instalados actuales no puede ser más significativo.

En Barcelona, ante el anuncio de nuevas importaciones, ha tenido el trigo una baja superior a una peseta en fanega.

También tenemos que decir que el Gobierno no se preocupa solamente de provincias, sino de lo que en Madrid está sucediendo con relación a las carnes y al pan, y tenemos la impresión de que no han de transcurrir muchas horas sin que se tomen algunas resoluciones que no pasarán inadvertidas para el público.

El general Aznar, como senador del Reino, y continuando las gestiones iniciadas por la Comisión de Totana (Murcia), que vino a esta corte a gestionar recursos para hacer frente a la angustiosa situación en que se encuentran los obreros por falta de trabajo, ha visitado a los señores Presidente del Consejo y ministros de Fomento y Gobernación, exponiéndoles el estado de miseria allí existente, y rogándoles la pronta resolución de los expedientes que se están tramitando para enviar fondos con que poder dar trabajo a aquellos braceros, habiéndole ofrecido dichos señores hacer con urgencia cuanto sea necesario para que queden satisfechos los deseos del general Aznar y de la Comisión citada.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Gratificación.

Concedióse la de 1.500 pesetas al capitán de Ingenieros D. José López Otero, destinado en el Centro Electrotécnico.

Profesorado.

Se ha dispuesto que cese de profesor en los Colegios de Carabineros el capitán D. Fernando Pimagas Moreno.

Haberes pasivos.

Ordenóse que el haber pasivo de los músicos de Alabarderos sea con arreglo a los años de servicios que cuenten al solicitar el retiro, sin necesidad de expedirles real despacho.

Destinos.

Queda excedente el capitán de Artillería D. Rafael Pellicer del Corral, y pasa al octavo regimiento montado el oficial de igual empleo D. Rogelio Rovira Rovira.

ASUNTOS DE MARINA

Visita al ministro.

Ayer mañana visitó al ministro de Marina la Comisión que de Ferrol vino para gestionar mejoras locales.

Los señores que la componían manifestaron que se habían despedido del general Miranda, y que quedaban complacidos de las atenciones de que habían sido objeto por parte del ministro; el cual no regateó buenos deseos y ha puesto de su parte todo lo posible para que se active el estudio que, de acuerdo con el ministerio de Marina, tiene que hacer el de Fomento, para la pronta implantación de los ramales de ferrocarril que desde la línea general han de llegar a los muelles y arsenales.

También se ocuparon de la traida de aguas, en su relación con el proyecto de bases navales, que tanto conviene al apostadero ferrolano.

El Ayuntamiento de Ferrol presentará en breve las respectivas proposiciones y proyectos.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

Mundo eclesiástico

El cardenal Agliardi ha sido nombrado protector de las Religiosas Benedictinas de la Adoración Perpetua, y el cardenal Bisleti, protector de las Ursulinas Jerónimas de Gandino (Bérgamo).

El Patronato del Asilo de Santa Cristina, fundado por el Sr. Aguilera, ha quedado constituido del siguiente modo:

Presidente, obispo de Madrid-Alcalá; vocales: señores alcalde de Madrid, presidente de la Diputación provincial, directores generales de Seguridad y de Agricultura, dos concejales del Ayuntamiento de Madrid (indicándose a los Sres. D. Tomás Silveira, representante del Ayuntamiento en la Junta provincial de Protección a la Infancia, y a D. Francisco Sáiz Herráiz, médico y presidente de la Casa de Socorro de Palacio), presidente del Casino de Madrid, presidente del Círculo de Bellas Artes, marqués de Valdeiglesias, en representación de la Asociación de la Prensa, y cura párroco de San Antonio de la Florida.

Vocales de libre elección: conde de Peñalver, D. Heliodoro Suárez Inclán, D. Francisco Ruano Mazzuchelli, D. Benedicto Antequera, D. Nicolás Martín Navarro, D. Santos López Pelegrín, D. Francisco García Molinas, D. Carlos Prast, D. Guillermo Benito Rolland, D. Gustavo Bauer, D. Fernando Bauer, conde de Cerrajería, D. Mariano Sabas Muniesa, D. Rafael Sarthou, D. Antonio María de Encio, marqués de Gorbea, D. Luis de Arce y D. Luis Bahía, y secretario D. Martín González Pérez.

La Comisión ejecutiva ha quedado así formada:

Presidente, conde de Peñalver; vicepresidente, D. Francisco García Molinas; interventor, marqués de Gorbea; depositario, don Carlos Prast; vocales: marqués de Valdeiglesias, D. Benedicto Antequera y D. Francisco Sáiz Herráiz, y secretario, D. Martín González Pérez.

Ha fallecido en Roma doña Benita Carreaga, madre general de las Religiosas de Santa Ana, y prima de Su Santidad Benedicto XV.

UN BANQUETE

HOMENAJE A VICENTE GAY

Para festejar el viaje de propaganda cultural que acaba de realizar por la República Argentina el joven catedrático D. Vicente Gay, se ha celebrado anoche un banquete, que organizó en su honor la Juventud liberal, a la que el festejado pertenece.

Sentáronse al lado de éste los Sres. Ruiz de Grijalba, Albiñana y otros individuos de la mencionada agrupación política.

El Sr. Albiñana dió lectura, una vez finalizado el banquete, de una carta del Sr. Cavia, y a continuación habló el Sr. Ruiz de Grijalba.

Dijo éste que no se proponía hablar para nada de política, porque ello, en ocasión en que los jefes callan, parecería inoportuno. Sólo quería enaltecer a Gay, que es un modelo de laboriosidad y perseverancia, y desear el triunfo en las próximas elecciones al candidato Sr. Senra, presente en el acto, como además hacer exaltar la común aspiración de que el conde de Romanones lleve al Parlamento a un representante de la cultura patria y de las ideas liberales, como el doctor Gay.

Terminó con párrafos dedicados a comentar la guerra europea, que fueron elogiadísimos.

«Cuando en los momentos—dijo—en que España entera acude a rendir, ante las víctimas de esta horrorosa campaña, el tributo de su piedad y de su dolor, no hay que olvidar que hay soldados españoles que pelean en los campos del Rif y que son los más acreedores a estas miradas de la Patria, que no debe olvidar las desdichas y los dolores que la guerra de Marruecos lleva a los hogares de sus hijos. Sería necio—añadió—guardar nuestras lágrimas y nuestros consuelos para los extranjeros y mostrarnos avaros de ellos con los propios españoles que luchan con heroísmo, quizás igualado, pero no superado, por belgas, franceses y alemanes.»

En este punto hizo una cariñosa alusión, sin nombrarle, a nuestro compañero de redacción Sr. Mata; allí presente, citándole como testigo del heroico comportamiento de nuestras tropas en Marruecos.

Terminó con un caluroso elogio de la persona del Monarca, y fué muy aplaudido.

El Sr. Gay usó de la palabra después con elocuencia y amabilidad tales, que invirtió hora y media sin producir el menor asomo de cansancio en el auditorio.

Habló de su excursión por las Repúblicas sudamericanas y de la labor allí realizada, que procuró fuera exclusivamente españolista, no influida por pasión política de ninguna clase.

«Como un hijo de Iberia—dijo,—llevaba la representación de nuestra patria.»

Así como al regresar de Europa central trajo el orador el ánimo abatido ante el espectáculo de nuestra prostración, al regresar de América ha sido bien distinta la emoción con que volvió a saludar la tierra patria. Vuelve con orgullo, porque en América se nos quiere y se nos respeta. Allí ha visto luchar a los españoles y tiene fe en los destinos de nuestra raza; la que ha dado la realidad del superhombre, tipo ideado o concebido por los alemanes, encarnando en dicha idea nombres como el de Magallanes, que realizó su gloriosa empresa no por un mezquino espíritu utilitario, sino con el levantado propósito de llevar la cultura española y el ideal religioso a las lejanas tierras americanas.

En párrafos elocuentes, sentidos y poéticos cuenta como vivió en América la obra coosal de España, sus ciudades análogas, su lenguaje y sus giros angélicos.

Relata las sensaciones recibidas ante la fortaleza de Corral, que los americanos no han podido derribar, después de siglos. Por algo los americanos estudian la historia de España, que ven como un paralelo de su propia historia, aunque ha sido falseada, como escrita por los países vencidos y por los partidarios de la reforma de Lutero. Sin embargo, es lo cierto que España trabajó siempre por la cultura y que ésta ha sido la base, como reconoce Ceballos, de la emancipación americana, que no las corrientes francesas reconocidas por inicios españoles; los mismos que arrojan sombras sobre nuestra historia y sobre sus héroes, como el virrey Sobremonte, rehabilitado por los mismos argentinos, y hoy tenido como el hijo más leal de España en los tiempos de nuestra decadencia en América; como el general Valdés, exaltado por los propios insurrectos, y tantos otros.

Terminó citando a Punta Arenas, la ciudad más austral, en el confin de América, fundada por españoles, que dieron nombre al puerto del Hambre, donde perecieron los que pretendieron extender nuestra colonización; esos españoles, tipos del Greco, burla de Salaberría, pero como Valdivia, ejemplares heroicos de una raza inmortal.

Habló de su ideal ibérico, como norvenir de España y como salvación de Portugal, que bien pudiera ser que tuviera que sufrir en Lisboa el establecimiento de un segundo Gibraltar.

El Sr. Gay fué muy felicitado por su discurso, que revisió los caracteres de una interesante, amena y docta conferencia.

ESTADO DEL TIEMPO

Con cielo claro, sigue primaveral el tiempo, y aún parece que se afirma durante las últimas veinticuatro horas.

El ambiente, como el mar, continúa tranquilos.

La humedad en la atmósfera y la presión varían hacia la normal y hay descenso desde el Norte hacia Levante.

Publicaciones de actualidad

DE LINARES RIVAS

OBRAS COMPLETAS. TOMO II. EL ABOLENGO, MARIA VICTORIA, LO POSIBLE. Acaba de ponerse a la venta, a 3,50 pesetas ejemplar. Pedidos a Hispania, Cid, 4.

ZENITRAM

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Para el domingo próximo.—Noticias. El domingo próximo, 7 del actual, se jugará un magnífico partido, que causará seguramente viva impresión de interés en los aficionados.

DEPORTES DE NIEVE

Club Alpino Español.

El domingo se celebrará en el kilómetro 20 de la carretera de Villalba a La Granja el campeonato de saltos para la adjudicación de la Copa Rabago.

dictado estas nuevas disposiciones, acordando lo siguiente:

- 1.º Prohibir la circulación de trineos en toda la carretera de Villalba a La Granja, e inmediaciones, los domingos, días festivos y de concursos.
2.º Únicamente, y como medio de transporte, previo permiso especial concedido por esta Dirección, se permitirá el paso por esta carretera de los llamados tobogán canadienses de fondo plano de madera, desprovistos de toda clase de skis ó patines de acero ó hierro, en los días mencionados.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto autorizando la adquisición por subasta pública del papel, impresos, libros y encuadernaciones que sean necesarios durante cinco años, á partir del corriente, en la Intervención de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden dejando sin efecto la de 12 de febrero próximo pasado, por la que se nombró para el Juzgado de primera instancia de Puebla de Sanabria á D. Fernando Gil Mariscal, y disponiendo que en el plazo de ocho días vuelva á encargarse del de Tamarite.

NOTICIAS GENERALES

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36) ha practicado en el mes de febrero 889 asistencias y dado ingreso á 123 enfermos de los 161 que lo solicitaron.
Ayer ha fallecido en Madrid el popular primer actor D. José Pursell, uno de los actores más cultos que tenía nuestro teatro.
Ayer falleció la virtuosa dama doña Filomena Güell y Perolin, viuda de Zubizarreta.

hijos, doña Antonia Durán é hijos y doña Josefa Durán é hijos.
Ateneo de Madrid.—Hoy viernes, á las siete de la tarde, continuará la discusión de la Memoria del Sr. D. José Calvo Sotelo, secretario tercero de la Sección titulada «Socialismo, sindicalismo y catolicismo social».
Instituto Español Criminológico.—La undécima conferencia del curso de Psiquiatría forense, que explica el doctor César Juarros, tendrá lugar el sábado 6, á las seis de la tarde, en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, siendo el tema «Locura y divorcio».

BOLSA DE MADRID

Table with columns for Fondos Públicos, Series F, and various financial data. Includes sub-sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'Series F de 50.000 ptas. nominales', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

BANCO ESPAÑOL DE CHILE

Table showing financial metrics: Capital autorizado \$40,000,000; Capital pagado 30,000,000; Fondo de reserva (completo) 12,000,000; Fondo de reserva extraordinario £30,924.97 A 18d. ORO 412,326.38; Fondo de accionistas 284,493.

Vigésimavoena Memoria que el Consejo de Administración presenta á la Junta general ordinaria de Accionistas en 23 de enero de 1915.

Señores Accionistas: De acuerdo con lo prescrito en los Estatutos, el Consejo de Administración tiene la honra de presentaros el Balance del Banco en 31 de diciembre ppto. y la cuenta de Ganancias y Pérdidas correspondientes al semestre que acaba de terminar.

- El Consejo propone dar á esta suma la distribución siguiente:
1.º Repartir á los Señores Accionistas un dividendo de \$ 6.— por acción... \$ 1.800.000,00
2.º Pasar á Fondo de Reserva Extraordinario en Oro la suma de... 200.000,00

Capital pagado... \$ 30.000.000,00
Fondo de reserva (completo)... » 12.000.000,00
Fondo de reserva extraordinario £ 30.924.97 á 18d. oro » 412.326.38

BALANCE GENERAL EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914

DEBE

Table of DEBE (Liabilities) with columns for 'En moneda corriente' and 'En oro de 18d.'. Includes items like Depósitos á la vista, Capital pagado, and Aduddado al público.

HABER

Table of HABER (Assets) with columns for 'En moneda corriente' and 'En oro de 18d.'. Includes items like CAJA: Billetes fiscales, Cheques y valores disponibles, and Aduddado á los accionistas.

GANANCIAS Y PÉRDIDAS

DEBE

Table of DEBE (Expenses) with columns for 'En moneda corriente' and 'En oro de 18d.'. Includes items like Contribución, Gastos generales, Seguros, and Gastos de escritorio.

HABER

Table of HABER (Income) with columns for 'En moneda corriente' and 'En oro de 18d.'. Includes Saldo que resulta al Haber de esta cuenta, rebajando intereses pagados y haciendo provisión para documentos dudosos.

# Informaciones de provincias

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
5 de marzo de 1865.

**SANTANDER.** 4. Hoy, después de verificado el escrutinio, ha sido proclamado diputado por Baredo el Sr. Salinas, que ha obtenido unanimidad de votos y cuya acta va sin protesta.

**CORUNA.** 3. En las subastas celebradas hoy para el arriendo de los portazgos de Lesa y Vilaboa, se ha adjudicado el servicio a D. Pedro Barrio, en las cantidades de 52.100 reales el primero y 160.100 el segundo.

## EL TRABAJO Y LAS SUBSISTENCIAS

### EN SEVILLA

**SEVILLA.** (Jueves, mañana.) En el pueblo de Umbrete se ha planteado un gravísimo conflicto, á causa de haber dejado los panaderos de elaborar, por los elevados precios de la harina.

### EN ZARAGOZA

**ZARAGOZA.** (Jueves, tarde.) Ha producido excelente impresión la noticia de que los harineros han obtenido un resultado satisfactorio en las gestiones realizadas cerca del Gobierno para la adquisición de trigo. Se espera ahora que el Gobierno adopte medidas para que sean rebajados los precios de otros artículos.

### EN CANARIAS

#### Carestía y miseria.

**LAS PALMAS.** (Jueves, tarde.) Del interior de la isla llegan graves noticias diciendo que el hambre y la miseria se ceban en muchos pueblos.

Comunican de San Nicolás detalles horribles; hay familias enteras que carecen de recursos y alimentos; muchas personas han enfermado por alimentarse de hierbas cocidas.

En Puerto Luz miles de familias se hallan en la más espantosa miseria.

Hasta ahora la situación no ha revestido proporciones graves ni han ocurrido desórdenes, por el carácter sufrido de este pueblo.

La Junta de autoridades, el Cabildo insular y el Ayuntamiento se han reunido para buscar medios con que afrontar la situación, estableciendo cocinas económicas en Las Palmas, y tahonas y molinos reguladores.

En el puerto hay gran paralización, y la falta de subsistencias ha elevado al doble el precio de los artículos de primera necesidad. En la playa Tias, de Lanzarote, una mujer, al ver la miseria en que se encontraba la familia, perdió la razón y se arrojó al mar.

### EN ORIHUELA

#### Comisión á Madrid.

**ALICANTE.** (Jueves, tarde.) Dicen de Orihuela que ha sido para Madrid una Comisión constituida por el obispo de la diócesis y representantes de las fuerzas vivas de aquella ciudad, que acudirán al Gobierno en demanda de obras para remediar la grave crisis por que atraviesan aquellos braceros, aumentada notablemente por los efectos de la riada última.

### EN BURGOS

#### El precio del trigo.

**BURGOS.** (Jueves, tarde.) En vista del excesivo precio que alcanza el trigo, el Ayuntamiento ha adquirido hoy 700 fanegas que entrarán en el mercado.

Este trigo se mandará moler y facilitará la harina á los panaderos, al precio que se cotice, con lo que no sufrirá perjuicio los vendedores, pues el alcalde comprará cuanto trigo entre en el mercado.

El alcalde, en nombre del Ayuntamiento, ha pedido á las autoridades se incauten de todas las existencias.

### EN SAN SEBASTIAN

#### El precio del pan.

**SAN SEBASTIAN.** (Jueves, noche.) A causa de la subida de las harinas, desde mañana aumentará el precio del pan.

Una Comisión de harineros marchará á Madrid para conferenciar con el Gobierno, buscando una solución.

### EN HUESCA

#### El pan caro y las patatas caras.

**HUESCA.** (Jueves, noche.) Continúa elevándose el precio del pan, que se vende á cinco pesetas los doce kilogramos.

También produce alarma la elevación exagerada en el precio de las patatas y de las carnes.

Han conferenciado el alcalde y el gobernador, pero no se confía en que estas autoridades solucionen el problema de las subsistencias.

### EN ALICANTE

**ALICANTE.** (Jueves, mañana.) El fuego sigue destruyendo el vapor «Tiflis».

Se han producido á bordo dos nuevas explosiones por haber estallado el depósito que contenía el petróleo.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Se ha retirado el retén de la Cruz Roja, que tan excelentes servicios ha prestado en esta ocasión.

Para que no se reproduzca.  
Para evitar que se reproduzcan sucesos análogos, se pedirá con urgencia la caduci-

dad de la concesión de la tubería instalada contra el muelle para la conducción del petróleo de la Casa Fourcade.

### Hablan los técnicos.

El fuego, según los técnicos, tardará en extinguirse, por existir en los tanques, al producirse el incendio, 1.300 toneladas de petróleo.

### Cesa la alarma.

Va cediendo la alarma que se produjo al principio en el vecindario, habiéndose convenido éste de que no ha ocurrido nada desagradable.

### Signe ardiendo.

**ALICANTE.** (Jueves, tarde.) El vapor «Tiflis» hallase sobre un ancla, varado de popa. Las llamas han invadido las dos terceras partes del buque.

Grandes columnas de humo se elevan del foco del incendio.

Los heridos continúan en el hospital civil en el mismo estado.

Hoy no ha entrado ningún buque en el puerto; los que llegaron durante la mañana han quedado fondeados en la bahía.

### Las pérdidas materiales.

**ALICANTE.** (Jueves, noche.) Cálculase que las pérdidas materiales causadas por el incendio del vapor Tiflis ascenderán á 300.000 pesetas.

### La familia del capitán.

La esposa y los hijos del capitán del Tiflis se encontraban en Amberes, de donde se vieron obligados á salir, marchando á Inglaterra, cuando el bombardeo de aquella ciudad belga por los alemanes.

### La benemérita.

Ha manifestado hoy el gobernador civil que ayer tarde estaban preparadas en la estación de Murcia fuerzas de la benemérita, dispuestas á embarcar para Creyvente; pero se les dió contraorden y se trasladaron al puerto para prestar servicio.

### Rumores falsos.

Contra los rumores circulados en contrario, el Tiflis no llevaba bidones de gasolina.

Signe ardiendo el barco.—Los heridos

**ALICANTE.** (Jueves, noche.) A las nueve y cuarto de la noche, hora en que telefonó, alcanza el incendio del buque una voracidad imponente.

Los heridos han experimentado ligera mejoría.

### ¿A quién pidió auxilio?

Se asegura que el capitán del Tiflis fué á bordo del Cabo Quejo en los primeros momentos del siniestro para pedir auxilios, que le fueron negados.

El capitán del buque Antonia pidió 25.000 pesetas por remolcar al Tiflis.

## CATASTROFE EN UNA MINA

### EXPLOSION DE GRISÚ

Cinco muertos extraídos.—Quedan operarios en la mina.

**CORDOBA.** (Jueves, noche.) Ha recibido el gobernador civil un telegrama de las autoridades de Belmez, comunicando que, á consecuencia de una explosión, se hundió una galería de la mina denominada Cabeza de Vaca. Vaca.

Hasta la hora que alcanzaban las noticias habían sido extraídos siete obreros heridos y cinco muertos.

Se aseguraba que dentro de la mina quedaban de quince á veinte operarios, un ingeniero y el capataz jefe de los mineros, ignorándose si habrán muerto á consecuencia de la explosión.

El gobernador ha conferenciado con el ingeniero jefe de minas de la provincia y le ha encargado que salga para Belmez, en el primer tren, acompañado del personal necesario para organizar los trabajos de salvamento.

### Informes oficiales.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que, según le comunica el gobernador de Córdoba, en una mina de Cabeza de Vaca ocurrió una explosión de grisú, ocasionando el hundimiento de una galería, quedando sepultados los obreros que trabajaban en aquella.

Van extraídos cinco muertos y siete heridos.

Han desaparecido quince ó veinte obreros. Entre los desaparecidos se encuentran también el ingeniero y el jefe de la mina.

De Córdoba ha salido para Cabeza de Vaca el ingeniero jefe de la provincia para dirigir los trabajos de salvamento é instruir el expediente para depurar las responsabilidades.

## ANDALUCIA

### Esperando al Rey.

**SEVILLA.** (Jueves, mañana.) En el Alcázar se tilman los preparativos para recibir á los Reyes.

Han llegado el jefe de la Policía especial, Sr. Macheró, dos inspectores y treinta agentes.

Se ha concentrado la Guardia Civil. Durante la estancia regia se verificará una función en el teatro de San Fernando, á beneficio de la Asociación de Caridad.

### Congreso de Doctores.

**SEVILLA.** (Jueves, mañana.) En la Universidad se reunieron los doctores, realizando trabajos preparatorios para el Congreso de doctores que se verificará en Madrid.

Presidió el primer rector de la Universidad, Sr. Collantes.

El señor doctor Llavat anunció que llevaría al Congreso un trabajo sobre enseñanzas.

### Festival automovilista.

**MÁLAGA.** (Jueves, mañana.) En el paseo

central del Parque se celebró con diversas pruebas de obstáculos el festival automovilista, presenciado por enorme gentío.

Ganaron los primeros premios de honor, consistentes en una cesta de lujo para mujeres y una escribanía de plata, D. Carlos Piñar y D. Julio Valdebrázaro.

Los premios para profesionales los ganaron el chauffeur de D. Carlos Piñar y el del señor Alvarez Net.

### Excursión agrícola.

**SEVILLA.** (Jueves, mañana.) Se ha verificado la excursión agrícola á la finca Cornocalejo, situada en el término de Villanueva de Alcolea, propiedad del senador D. Anselmo Rodríguez Rivas.

Los excursionistas marcharon á las siete de la mañana, en el tren de Mérida, regresando á las nueve de la noche.

La finca es hermosísima y posee variedad de cultivos agrícolas, resultando interesantísima.

La finca tiene un enorme bosque y un molino aceitero del último sistema.

Se dió una comida campestre. Al final hubo brindis.

El ingeniero D. Ceferino González dedicó elogios al dueño de la finca.

Hoy, á las nueve de la mañana, se celebrará la primera sesión de la semana agrícola local, en la Cámara de Comercio.

### Servidumbre de la Real Casa.

**SEVILLA.** (Jueves, noche.) Llegaron en el tren correo los servidores de la Real Casa y cinco automóviles para uso de SS. MM.

### Preparando el recibimiento.

El alcalde ha publicado un bando dando cuenta de la llegada de los Reyes.

Asistirán á la estación las autoridades, entidades, Corporaciones y Comisiones de estudiantes con banderas.

El recibimiento será entusiasta. Llegará el tren á las nueve y veinte minutos de la mañana.

El gobernador ha recibido un despacho del ministro de la Gobernación encareciéndole comunique á los pueblos de la provincia que no salgan á las estaciones á saludar á los Reyes, porque vendrán descansando.

Se detendrá el tren regio durante una hora en la estación de Rinconada para dejar paso al tren expreso.

### Durante la jornada.

Conferenciaron el capitán general y el gobernador militar, conviniendo definitivamente que durante la estancia de los Reyes se verifique el acto de la jura de banderas por los reclutas.

Asistirán los Reyes y se verificará dicho acto el domingo próximo.

### Monumento á la Reina.

El concejal D. José Piña Pickman presentará al Ayuntamiento una proposición solicitando el acuerdo de erigir un monumento con una estatua de la Reina Victoria, que habrá de construirse en el final de la Avenida Reina Victoria y sitio en que arranca el camino nuevo de Guadaira.

Dícese en la proposición que de ese modo se ofrecerá á SS. MM. el testimonio de cariño en justa correspondencia á los beneficios dispensados por los Reyes á esta población.

### Belmonte no puede torrear.

**SEVILLA.** (Jueves, noche.) El doctor Blanco ha visitado á Belmonte, apreciando que la lesión que tiene en la mano es de más importancia de lo que se creyó al principio, pues sufre una distensión con inflamación.

Le aconsejó quietud, y, por tanto, como Belmonte no puede torrear, se suspenderá la corrida de Algeiras anunciada para el día 28, habiéndolo convenido así la Empresa y el apoderado del diestro.

### La corrida de Algeiras.

**ALGECIRAS.** (Jueves, tarde.) Cunde la animación para la corrida de toros del domingo.

Han llegado Martín Vázquez y la cuadrilla de Belmonte.

Se espera que mañana lleguen Belmonte y Alcañete.

Seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

## ARAGON

### El pantano de Santolea.

**ZARAGOZA.** (Jueves, tarde.) Los representantes de los pueblos interesados celebraron una reunión para tratar de la construcción del pantano de Santolea.

Acordaron admitir el real decreto concesionario de las obras y constituir la Junta gestora con un representante de cada pueblo.

La entidad Fomento del Bajo Aragón realizará las gestiones hasta que se constituya la Junta.

### Huelga terminada.

Ha quedado solucionada la huelga de obreros del campo en Paracuellos de Ribera.

### La feria de Calatayud.

Mañana comenzará la gran feria de ganado en Calatayud.

Ha llegado mucho ganado mular.

Se celebrará un concurso con premios en metálico.

El domingo estoquearán toros de Contamina, en la Plaza de Toros de Calatayud, los novilleros Plomo y Trajnerito.

## CATALUNA

### Los impresores y los candidatos.

**BARCELONA.** (Jueves, tarde.) El gremio de impresores de carteles se ha reunido y ha acordado no imprimir anuncios, proclamas, papeletas ni documento electoral por cuenta de cualquier partido, agrupación ó candidato que lo encargue, mientras no justifique éstos que no quedaron á deber trabajo alguno tipográfico hecho con motivo de las últimas elecciones.

El gremio de fijadores y repartidores de carteles ha tomado igual acuerdo.

De ambos acuerdos se ha dado conocimiento á los jefes y entidades de todos los partidos.

## La romería de San Medin.

Resultó espléndida, y tan animada y concurrida como no se había visto desde hacía muchos años, la tradicional romería de San Medin.

El regreso de las collas á Barcelona con sus jinetes y carruajes, á la luz de las antorchas y á los acordes de las bandas de música, fué una nota pintoresca y brillante que duró hasta después de las diez de la noche.

La calle Mayor, de Gracia, por donde desfilaron las collas en dirección al puerto, estuvo animadísima hasta última hora.

Las diferentes collas se reunieron después, celebrando bailes de sociedad en diversos locales de Barcelona, que han durado hasta la madrugada.

No se registró el más pequeño incidente desagradable, á pesar de la enorme multitud que se reunió.

### Después de la epidemia.

La Comisión nombrada por las diferentes entidades económicas de Barcelona, á raíz de la declaración de la epidemia del tífus, ha publicado un dictamen manifestando, entre otras cosas, que en dos fuentes públicas cuyas aguas han sido analizadas por los facultativos de la Comisión, se han encontrado gérmenes patógenos y bacterias peligrosas.

Estas fuentes están alimentadas con agua de la Compañía general.

En el documento añade la Comisión que no ha podido obtener autorización de las autoridades ni de la Compañía para hacer por su cuenta el análisis de las aguas de la citada Compañía general, y si tan sólo dificultades para cumplir el cometido que la confiaron las respectivas entidades.

Esta tarde, á primera hora, la Comisión, formada por el presidente del Colegio Médico, Ateneo Barcelonés, Comité de defensa social, Unión gremial, Económica de Amigos del País y otras, ha visitado al gobernador para darle cuenta del dictamen, exponerle el estado del asunto y excitarle á que adopte las medidas oportunas para garantizar la salud pública.

Por estar enfermo el Sr. Andrade, les ha recibido el secretario del Gobierno.

Este les ha manifestado que el director del Laboratorio municipal niega rotundamente lo afirmado en el dictamen de la Comisión, y hay que confiar más en el dictamen del aludido director que en el informe de la Comisión.

Añadió que no hay temor alguno para la salud pública; pero de todos modos, así el gobernador como el alcalde, están dispuestos á depurar las denuncias formuladas por la Comisión.

Esta, después, ha presentado al fiscal de S. M. una denuncia contra los que resultaren responsables de la pasada epidemia.

### Buque depósito ardiendo.

**BARCELONA.** (Viernes, madrugada.) A las once de la noche se ha descubierto un incendio en el vapor depósito flotante de carbones surto en el antepuerto.

El fuego adquirió aterradoras proporciones. Acudieron las bombas de la ciudad, el barco-bomba de las obras del puerto y las autoridades.

Las llamas toman gran incremento, resultándole imposible salvar el carbón.

Se dijo que también había petróleo en el barco, y los buques inmediatos se alejaron.

Tratóse de inundar el buque inútilmente. A media noche ardía el buque de proa á popa, y el resplandor del incendio iluminaba el puerto, los muelles, la montaña de Montjuich y las crestas vecinas, viéndose los montes como de día.

El resplandor rojizo se divisa desde toda la ciudad.

Ahora arde completamente, y la parte de popa está destruida, por lo que se espera que el fuego partirá el buque, y entonces se hundirá.

### Hicieron explosión las calderas.

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

## GALICIA

### Marineros ahogados.

**FERROL.** (Jueves, tarde.) El ayudante de Marina de Tapia comunica la noticia de un suceso que ha costado la vida á cuatro jóvenes marineros.

Formaban éstos parte de la tripulación de una embarcación que salió fuera del puerto con objeto de dar entrada á un vapor.

La mar estaba agitada y una ola gigantesca rompió sobre la embarcación, haciéndola zozobrar.

Los cuatro marineros referidos desaparecieron entre las olas, ahogándose.

Dos compañeros suyos, que completaban el total de la tripulación, lograron salvarse.

## VALENCIA

### Muerto por la máquina.

**ALICANTE.** (Jueves, noche.) Trabajando en una fábrica de aserrar piedra del pueblo de Monóvar el muchacho José Prat Abertier, fué alcanzado por una máquina, que le produjo tan graves lesiones que falleció al poco rato.

## CULTOS PARA EL DIA

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del santísimo Cristo de San Ginés; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, predicando D. Donatío Fernández, y por la tarde, á las cinco, empiezan y prosiguen de reserva, y al anochecer, los ejercicios de Cuarenta, siendo orador dichos Sr. D. Donatío, y terminando con solemne misera.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Víspera de la Corla de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Valdeca y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espíritu Santo, Asociación nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

## ESPECTACULOS

### EL CARTEL DE HOY

**REAL.**—No hay función.

**PRINCESA.**—10. El collar de estrellas.

**ESPAÑOL.**—5,30. Sexto concierto por la Banda municipal.

10 (función popular). Los amantes de Teruel y Una buena vara.

**COMEDIA.**—9,45 (función popular). La loca aventura.

**LARA.**—6,30 (doble especial). La pasión (dos actos) y Pastora Imperio.

10 (doble especial). Los hijos artificiales (tres actos) y Pastora Imperio.

**APOLLO.**—(Última semana de la troupe Pérezoff).—4 (sencillo). Te la debo, Santa Rita! y troupe Pérezoff.—7,15 (sencillo). Las señoras del silencio.—10 (sencillo). El centeno de la sardina y la troupe Pérezoff.—11,30 (sencillo). La última opereta.

**PRICE.**—6. El drama policíaco en cuatro actos La leyenda de los Baskerville.

10. estreno del drama policíaco en cuatro actos, original de aplaudidos autores españoles, titulado Fantoma COMICO.—6 (doble). La sobrina del cura (dos actos).—10,30 (doble). De Miraflores... y á prueba! (dos actos).

**ESLAVA.**—6. El señor duque.—10,30. Hablando se entiende la gente y Dios dirá.

**CERVANTES.**—6,30 (sección vermuth). Trampa y carón (dos actos y peticiones).—10,30 (doble, estreno). Pastos y Brotego (dos actos en cuatro cuadros).

**NOVEDADES.**—6. El siglo de oro.—7,15. La novia del torero.—9,15. Alma serena.—10,15. El siglo de oro.—11,45. El genio de Velázquez.

**MARTIN.**—6,30. El húsar de la guardia.—7,30. Molina de viento.—10,15. El amor fiel.—11,30. El tonto perdido.

**COLISEO IMPERIAL.**—(Precios populares).—5,30. La familia de los Soles.—6,30. Felipe Derbiay (especial).—9,30. El amor asusia.—10,30. La malquerida (especial).

**TRIANON-PALACE.**—(Inauguración de la temporada). 6,30. Al natural (dos actos).—10. Nena Teruel (tres actos).

**PRINCIPE ALFONSO.**—(Géova. 18, y General Castanos. 6).—A las 6 y á las 10 (sencillo). Salvador inesperado, Mabel, vendadora, y el ilusionista Wetrik con nuevos trabajos.

**ZARZUELA.**—A las 5 de la tarde y 10 de la noche, el éxito sensacional: Los espías extranjeros.—Estreno importante: Redención, y otras atracciones.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

**GRAN TEATRO.**—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos formidables y emocionantísimos: El rey del Océano y La novia acorazada.—Trágico drama policíaco: Maternidad trágica (Cines), todas exámenes de esta Empresa y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

El domingo, magnífico estreno: Waterloo (episodio de la gran batalla).

**SALON DORÉ.**—Sección continua.—Estreno sensacional: Venganza del dominó negro.—Éxito: El flor

